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Др Бран ко Р. Злат ко вић

„ПРЕД ШЕ СТВА МИ ШАР СКА БО ЈА“ 
У УСМЕ НОЈ НА РОД НОЈ ХРО НИ ЦИ  

И СВЕ ДО ЧЕ ЊИ МА СА ВРЕ МЕ НИ КА*

У ра ду се хро но ло шки при ка зу ју исто риј ски до га ђа ји ко ји су 
се то ком 1806. го ди не зби ва ли ши ром Дрин ског ра ти шта и ко ји су 
прет хо ди ли и пред ста вља ли сво је вр стан увод од суд ној Ми шар ској 
би ци (1/13. ав густ). Ме ђу тим, до га ђа ји се не по сма тра ју са мо с исто-
ри о граф ске тач ке гле ди шта, већ се пра те и оком усме ног ка зи ва ча 
и пе ва ча, не до вољ но књи жев ног ме мо а ри сте и ко ре спон ден та, те 
и рет ког хро ни ча ра. До кле зва нич на исто ри о гра фи ја бе ле жи све га 
не ко ли ко зна чај ни јих об ра чу на из ме ђу срп ске и бо сан ске тур ске 
вој ске, до тле пре те жно усме на, тзв. на род на хро ни ка, пам ти и опи-
су је и де се то стру ко ви ше су ко ба, об ра чу на и чар ки, те и пре го во ра 
и, из ме ђу бо је ва, рет ких мир но доп ских тре ну та ка. У обим ној и 
ра зно вр сној про зној и по ет ски сти ли зо ва ној гра ђи ис по ља ва се 
на да све фол клор на и у од је ци ма ми ти зи ра на сли ка све та, ис пу ње на 
мег да ни ма и окр ша ји ма, под ви зи ма и смр ти ма ју на ка, пред ска за-
њи ма, але го рич ним сно ви ма, ре ми ни сцен ци ја ма и сен тен ца ма.

Кључ не ре чи: Пр ви срп ски уста нак, 1806. го ди на, Дрин ско 
ра ти ште, исто ри о гра фи ја, на род на исто ри ја, хро ни ка, еп ска пе сма, 
ка зи ва ње, анег до та, пре да ње, ме мо а ри, ко ре спон ден ци ја.

Кон цем 1805. на ва ли ли су Тур ци да про ди ру пре ко Дри не из Бо сне у 
Ср би ју у по моћ Тур ци ма у Шап цу ко је су срп ски уста ни ци др жа ли под оп-
са дом. На гла со ве о тур ским на ди ра њи ма, Ка ра ђор ђе је оста вио по ло жа је 
око ло Бе о гра да и то ком фе бру а ра 1806. упу тио се За пад ном фрон ту. Из 

* Овај рад ре зул тат је де лат но сти на про јек ту Срп ско усме но ства ра ла штво у ин тер
кул тур ном ко ду (178011) ко ји се ре а ли зу је у Ин сти ту ту за књи жев ност и умет ност у Бе о-
гра ду и ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке 
Ср би је. У на сло ву ра да пре у зет је на зив пе сме Си ме Ми лу ти но ви ћа Са рај ли је (1993: 94–107). 
Пред ше ство (рус.) – прет ход ност, до га ђа ји ко ји прет хо де.
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Па ле жа, где је при спео на ко нак, по слао је Лу ку Ла за ре ви ћа и Пе тра бу љу-
ба шу да хи та ју Дри ни пре ко ко је је код Звор ни ка пре шло 3.000 Ту ра ка под 
ко ман дом Мех ме да-бе га Ви да ји ћа, звор нич ког ка пе та на. Бој ко ји се био већ 
рас плам сао утих нуо је већ по што су Лу ка и Пе тар при спе ли у срп ски ло гор, 
а ко ји се про сти рао од уто ке Ја дра у Дри ну код Ле шни це и Ра ни то ва че. У 
то ку но ћи уста ни ци ма се са вој ском од око 600 љу ди при дру жио и Жив ко 
Да бић, а ују тро, 25. фе бру а ра, от по че ли су на па ди (СИ МИћ – СТО Ја НО ВИћ 
2006: 88).1 Ср би су од би ли Тур ке и на гна ли су их у по вла че ње. У па нич ном 
бе гу, Тур ци су уска ка ли у ре ку Ја дар. Пре ма тра ди циј ским се ћа њи ма, у тим 
окр ша ји ма осо би то се од ли ко вао Ба кал Ми ло сав.2 Он „тро и цу Ту ра ка у 
ви ру по бо де на ми здрак (ко пље)“ (СВЕ ТИћ 1843/1844: 6). Ме ђу број ним жр тва-
ма би ле су и три тур ске по гла ви це. Њи ма Ср би од се ку гла ве и од не су на Ба ир3 
код Шап ца Ка ра ђор ђу и Ја ко ву, ко ји их пре да ју не ка квом мом ку, а он их 
од не се и ис так не на бе дем ша бач ке твр ђа ве, а у твр ђа ву уба ци хар ти ју с 
нат пи сом да је то пр ва че та ко ја је Шап ча ни ма Тур ци ма сти гла у по моћ 
(ПЕ РО ВИћ 1977: 155–156; МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1888: 118; ВУ КИ ћЕ ВИћ 1986: 360). Од мах 
по сле бо ја, Лу ка Ла за ре вић ја вио је Ка ра ђор ђу о уста нич кој по бе ди, те и да 
су мно ге Тур ке по се кли. „Ка ра ђор ђе до бив ши та ко во из ве сти је, сме ју ћи се на 
мно же ство из се че ни Ту ра ка од го во ри: ʼГле дај те, те по ва ди те те ле ше ве из 
Дри не, да се не тру ју љу ди, а и Са ва се ево за му ти кр вљу, па не ма ју љу ди шта 
да пи јуʼ“ (СВЕ ТИћ 1843/1844: 6–7). На ре че ни по ступ ци и из ја ве ис по ља ва ју 
осо бе ну уста нич ку ети ку. За раз ли ку од пре ђа шње кла сич ни је срп ске еп ске 
ети ке ко ја је ис ти ца ла из у зет ност про тив ни ка, у уста нич кој тра ди ци ји про-
тив ник се не по шту је. На про тив, он се вре ђа и по ни жа ва (љУ БИН КО ВИћ – 
дРН даР СКИ 2012: 237–243). Уче ста ли по ступ ци ома ло ва жа ва ња и уни жа ва ња 
про тив ни ка, по пра ви лу, ак ти ви ра ју се у функ ци ји по ди за ња бор бе ног ела-
на уста нич ке вој ске, али та ко ђе све до че и о су штин ској пре ра ди ко сов ске 
иде о ло ги је и кул та „цар ства не бе ског“. Уста нич ко пре да ње и да ље се жи во 
на дах њу је ко сов ским ми том, али се те ку ћи про бле ми до след но раз ре ша ва-
ју на дру га чи ји, до бит нич ки на чин (љУ БИН КО ВИћ – дРН да дР СКИ 2012: 116, 
209–212). 

О об зо ри ма но во га уста нич ког до ба, у ко ме ак ци ја сме њу је тран сцен-
ден ци ју, све до чи и на ред на из ја ва, та ко ђе, при пи са на Ка ра ђор ђу. По што је и 
Ђор ђе при сти гао у рат ни ло гор код Ле шни це, и то у дру штву Ја ко ва Не на-
до ви ћа и још шест сто ти на иза бра них ју на ка, он упи та ка кви су Тур ци. 
Пе тар бу љу ба ша од го во ри да су „мно ги и од већ сна жни, да ће се теж ко 
раз би ти“. Ђор ђе љу ти то од ре че: „Афе рим! По пла ши се од Ту ра ка бо шња ка; 
гди ми то ли ке до сад раз би смо. Че кај, да ви диш хо ће лʼ ме не раз би ти“ (СВЕ
ТИћ 1843/1844: 7). Не ре спек ту ју ћи про тив ни ка, Ђор ђе је ули вао по уз да ње 

1 Да ти ра ња се у тек сту вр ше пре ма но вом ка лен да ру.
2 За ње га се ве ли да је он пр ви на чи нио ша нац у рав ни ци код Ле шни це за од бра ну од 

бо сан ских Ту ра ка (МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1888: 25).
3 Део да на шњег гра да Шап ца, не ка да ша бач ко пред гра ђе (аРа НИ ТО ВИћ 2005: 38).
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са бор ци ма ко ји још увек ни су ис по ља ва ли до вољ но ве ре у соп стве не сна ге 
и мо ћи. Сти хо ви Фи ли па Ви шњи ћа, та ко ђе, бе ле же да се Ка ра ђор ђе ди вио 
хра број и ра то бор ној ре то ри ци уста ни ка. Ка да се вој во да Сто јан Чу пић раз-
ме тао ју на штвом, Вожд је од го во рио: „Ва ла син ко, Чу пи ћу Сто ја не! / Ни сам 
знао, што под ску том др жим: / Кад без ме не мо жеш во је ва ти, / Сад ја, син-
ко, мо гу по чи ва ти; / Да би та ко, Сто ко, и не би ло, / До ста ме не, што го во риш 
ра бро“ (Ка Ра џИћ 1986: 211–212). 

Ис ко ре њу ју ћи ко ле бљи вост, Вожд се на ро чи то бо рио и про тив не по-
слу шно сти и не ди сци пли не вој ни ка. Ау стриј ски офи цир и је дан од нај ра-
ни јих хро ни ча ра Устан ка, Ге де он Ер нест Ма ре тић, бе ле жи:

„Ка ра ђор ђе ( је) од по чет ка го ди не (1806) оби ла зио угро же не гра ни це. Не-
мар и не сло га ста ре ши на то ли ко су га раз је ди ли да је од ре дио смрт ну 
ка зну за не по што ва ње ње го вих на ред би у вој ним по сло ви ма. Ова стро-
гост је де ло ва ла, јер ма да су ме ђу со бом би ли не сло жни, сви су слу ша ли 
за по ве сти ко је је из да вао Ка ра ђор ђе“ (1987: 87–88). 

Ма ре ти ће ве тврд ње сли ко ви то кон кре ти зу ју при че. Јед на ка зу је о Јо-
ва ну бу љу ба ши из Ва љев ске на хи је. Ка да до зна да је он од био да бра ни 
ша нац код Ле шни це, Ка ра ђор ђе 

„цик ну на ње га, и од ма га као не по слу шна за по ве ди ве за ти, и уз ње га јошт 
два три дру га. ̓ Во ди те га, ре че, у ко ле бу, па код Ћур чи на гро ба не ка пас 
ви си, не ка зна ка ко ста ри је га слу ша ти ва ља.̓  Вој ска то чув ши, за жа ли 
Јо ва на, ина че до бра чо ве ка, па изи ђе сва из шан ца пред Ка ра ђор ђа, и узев-
ши пу шке за гр ли ће, а та бан го ре окре нув ши по ви че у глас: ʼМо ли мо 
Го спо да ру! По кло ни нам Јо ва на.̓  И Ка ра ђор ђе то ви де ћи по кло ни им 
Јо ва на, и они одо ше у ло гор“ (СВЕ ТИћ 1843/1844: 7).

На мах по сле дра ма тич ног чи на ка жња ва ња, срп ска вој ска се рас по ре-
ди ла за бој про тив три до че ти ри хи ља де тур ских вој ни ка под ко ман дом 
Мех мед-бе га Ви да ји ћа. Убр зо се, 26. фе бру а ра, за мет не же сто ка бор ба у 
Жич ком по љу, у Ра ни то ва чи (СИ МИћ – СТО Ја НО ВИћ 2006: 88; БУ Ра 2003: 47; 
аРа НИ ТО ВИћ 2005: 11–12). Пре ма екс пре сив ним опи си ма Ми ло ша Све ти ћа 
(Јо ва на Ха џи ћа), „бој је ов де та ко ви био, да би ре као да сав луг плам ти; Ср-
би су ту од мр тви ко ња бу си је пра ви ли и бра ни ли се. Са мо је Тур ски ко ња 
ви ше од 200. мр тви па ло“ (1843/1844: 8). Тур ци су сил но на па да ли, па је и 
не у стра ши ви Ка ра ђор ђе по тра жио за клон, али је, и упр кос то ме, ипак у 
бу си ји био ра њен. Ср би су са мно го стреп ње и па жње про пра ти ли вест о 
Во ждо вом ра ња ва њу. У за пи су, прот ка ном нео бич ним и ве о ма де таљ ним 
окол но сти ма, ве ли се да га уда ри „кур шум је дан баш у врат под ја бу чи цу 
кроз сви ле ну ма ра му, но Бог и сре ћа учи ни, те нај пре про би кроз јед ну врбо-
ву гра ну и осла би док до вра та до ђе“ (8). Та да се ра нио и Ја ков Не на до вић. 
Ње га је „та не зврц ну ло у гла ву“, па је од мах оти шао у Бран ко ви ну да се 
ле чи (1843/1844: 9; НЕ На дО ВИћ 1893: 170; ПЕ РО ВИћ 1977: 158; ЈО КИћ 1980: 200; 
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ВУ КИ ћЕ ВИћ 1986: 360). Де сет ко ва ни Ср би уз мак ну, а Тур ци про дру у Ша бац. 
Бла го да ре ћи сво је вр сном ефек ту ри ко ше та и са мо лак шим озле да ма, Ка ра-
ђор ђе се укло ни под бр до Ви до је ви цу, на об рон ци ма Це ра, и по сле мно га 
лу та ња и по ср та ња по не по зна том те ре ну ушан чи се у не ка квом шљи ва ру, 
у се лу Је лен чи. Но, још се срп ска вој ска ни је при бра ла, а ују тро, 28. фе бру-
а ра, Тур ци Шап ча ни на че лу с Мех ме дом Ви да ји ћем из вр ше на пад. Ту је 
Ка ра ђор ђе био јед на ко у опа сно сти. Очи то да се о не при лич ној си ту а ци ји 
за тим че сто при по ве да ло, јер се о том до га ђа ју на ла зе ва ри јан те. Пре ма 
јед ној, Вожд је у шан цу го во рио: „По ду ши ти те шљи ва ре бо сан ске, ка ко 
не ће да се без зла ока ну“ (НЕ На дО ВИћ 1893: 170; 1884: 579). Анег до ту је по ет-
ски ва ри рао и Си ма Ми лу ти но вић: „Негʼ и по зно што шљи ва ри зна че, / Ко је 
до тле ј̓  све за ма ње др жо, / Нитʼ се од њи та ким на до бој цам .̓..“ (1993: 97). 
И по то њи при мер ис по ља ва Во ждо ву до след ност, на ко јој се у тра ди ци ји 
ин си сти ра, да он и упр кос тур ској над мо ћи ипак пот це њи вач ки збо ри о убо-
ји то сти не при ја те ља. У бо ју, ко ји је тра јао вас це ли дан, ра нио се и Ка ра ђор ђу 
бли ски Ја ни ћи је Ђу рић из Стра га ра. Пре ма Ми лу ти но ви ће вим са зна њи ма 
зби ло се ова ко: „Усред по ља стиг ну Ја њи ћи ја / С не ко ли ке сто тин пје ша ка / 
За до став шег, из маћ не мо гав ши; / Но при сре ћи злој и до бре има / Густ му сʼ 
тр њак на пу ту де сио / Хат ког тур ски не мо го на ср нут“ (98). Но, пред ве че, 
ка да је уста ни ци ма би ло и нај те же, из не на да им при стиг не спа со но сна по моћ. 
Са вре мен ске дис тан це од че ти ри и по де це ни је, о то ме све док до га ђа ја, 
Пе тар Јо кић, ка зу је „да су на Је лен чи Тур ци об ко ле ли Ка ра ђор ђа и све нас 
да исе ку. Јо ва (Бе лов) пред ноћ уда ри са 50 мо ма ка, уби Ћур то гли ћа за по-
вед ни ка, узе му мач, уђе у ша нац и све нас из ба ви (1980: 225; МИ ЛИ ћЕ ВИћ 
1876: 457–458). М. Све тић пак пи ше да у од суд ном мо мен ту 

„Бог и сре ћа на не се ка лу ђе ра Пар те ни ја и Јо ва на Бе ло ва са јед но 200. дру-
га, те ови уда ре из шу ме из не на да Тур ци ма с ле ђа, па их за бу не та ко, да 
су ови од ма уз ма ћи и от сту пи ти мо ра ли. И ту по ги бе Тур ци ма Аб да га 
Ви да ић, бив ши вој во да у пр вом при мир ју у Шаб цу“ (1843/1844: 9).

За вре ме ово га бо ја Про та Ма те ја Не на до вић бо ра вио је у Бе чу у свој-
ству срп ског де пу та та. С вре мен ског од сто ја ња од око две де це ни је,4 он је 
у Ме мо а ри ма на зна че ни мо ме нат бит ке у по је ди но сти ма опи сао осо би то: 
„Не ки ка лу ђер из ка он ског мо на сти ра, Ма ка ри је, и Пе тар Мо лер са 20 мо ма-
ка из шу ме про спу пу шке, по ви чу: ̓ Ју риш, ју риш, бра ћо, ви од о зго; по бе го ше 
Тур ци!̓  Та ко се Тур ци по пла ше, по бег ну Шап цу“ (1893: 170; НЕ На дО ВИћ 1884: 
578–579; ВУ КИ ћЕ ВИћ 1986: 360). 

Ве ро ват но да су вре мен ска дис тан ца и рас пр о стра ње ност мно штва 
при по вед них ва ри ја на та за му ти ли се ћа ње о из вор ном зби ва њу. У том про-
це су до шло је и до, за усме но пам ће ње, ка рак те ри стич ног ме ша ња ак те ра 

4 Сма тра се да је Про та Ма те ја по чео да пи ше ме мо а ре по што је пен зи о ни сан, око 1833. 
го ди не (НЕ На дО ВИћ 1893: XVI). 
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до га ђа ја, па је под виг, мо же би ти сто га, у Про ти ној ин тер пре та ци ји уме сто 
Јо ва ну Бе ло ву, ју на ку на гла су о ко ме су се при по ве да ла чу да од ју на штва, 
ипак при пи сан гла со ви ти јем уста ни ку – вој во ди Пе тру Ни ко ла је ви ћу Мо-
ле ру ко ји је у оно до ба сва ка ко био ве о ма при влач на лич ност за су сти ца ње 
ра зно вр сних при по вед них си жеа. Мо же се прет по ста ви ти да је у том про-
це су до шло и до раз ви ја ња јед не од оми ље них те ма уста нич ког при по вед ног 
ре пер то а ра – рат ног лу кав ства, прем да се че сто од су ство људ ства и на о ру-
жа ња, те вој не об у че но сти и ди сци пли не мо ра ло на до ме шта ти ин ди ви ду-
ал ним ју на штвом, так тич ким лу кав стви ма или под ва ла ма не при ја те љи ма 
(СТЕ Ва НО ВИћ 2002; зЛаТ КО ВИћ 2007: 105–107).5 

Ме ђу тим, још то ком бо ја у Је лен чи, до пр ли су гла со ви да се Ха џи-бе г 
из Сре бре ни це упу тио Ва ље ву. Ка ра ђор ђе је од мах упу тио Ја ко ву вој ску у 
по моћ. Док је вој ска при сти гла, Тур ци су већ о За ду шни ца ма (1. март) до-
спе ли до Бран ко ви не, спа ли ли цр кву и ку ће фа ми ли је Не на до ви ћа, као и 
окол на се ла, а на род се спа са вао у збе го ви ма (ПРО ТИћ: 1893: 118; СИ МИћ – 
СТО Ја НО ВИћ 2006: 90). На кон ви ше окр ша ја ма њег ин те зи те та, Тур ци су се 
по ву кли пре ко Со ко ла у Бо сну, а Ка ра ђор ђе је оти шао пут Бе о гра да. На 
За пад ном фрон ту остао је вој во да Јан ко Ка тић. Ње га је Вожд из Је лен че 
по звао пи смом у по моћ. Он је са Ја ко вом про дро у још нео сло бо ђе ну Со-
кол ску на хи ју и по па лио тур ска се ла. Мар та ме се ца, то ком Ве ли ког по ста, 
ста ри је Мех мед-бег  Ви да јић са се дам хи ља да Ту ра ка пре шао Дри ну и по-
чео да ха ра и па ли ма чван ска се ла и да ро би ста нов ни штво. Ни на ка кав 
от пор ни је на и ла зио, јер су се кра јем фе бру а ра кне зо ви и кме то ви у Ма чви 
и де лу По це ри не по ко ри ли Тур ци ма (ПЕ РО ВИћ 1977: 163; ВУ КИ ћЕ ВИћ 1986: 
363). Ме ђу тим, са сво јим бе ћа ри ма, је ди но се још др жао од мет ну то од ва жни 
ма чван ски вој во да Сто јан Чу пић. За хва љу ју ћи и тој чи ње ни ци, ње го ва је 
сла ва знат но од јек ну ла, па је на ње гов ра чун и Ле о полд Ран ке из ре као ви ше 
по хва ла (2002: 84–85). 

Но, и упр кос ис ка за ној хра бро сти, Чу пић је био не мо ћан пред мно жи-
ном осва ја ча, па је у по моћ по звао вој во де Јан ка Ка ти ћа, Ву ји цу Ву ли ће ви ћа 
и Жив ка Да би ћа ко ји су се на ла зи ли у се лу Ву ко ши ћу. Пред Бла го ве сти, 
по што се у се лу Мет ко ви ћу су срет ну са вој ском Сто ја на Чу пи ћа, они пре-
срет ну Тур ке у Са ла шком по љу и за мет ну бој (СВЕ ТИћ 1843/1844: 12). Пре ма 
ка зи ва њи ма Ва си ља Шу ман ског, уче сни ка и све до ка Са ла шког бо ја, ко га, 
уз Си ћи ћа Ма рин ка, у сво јим сти хо ви ма по ми ње и Ви шњић као Чу пи ће ве 
„дви је вјер не слу ге“, Ср би

5 Слич но се ка зу је и о бор ба ма на Су во до лу код Сје ни це 1809, ка да Тур ци ума ло нису 
Ка ра ђор ђа жи ва ухва ти ли. Та да га је спа сио вој во да Ву ле Илић Ко ла рац. Зна ју ћи до бро 
тур ски је зик, он је хи тро уле тео на ко њу ме ђу Тур ке и ви као из свег гла са: „По бе го ше Тур ци! 
По бе го ше Тур ци!“ Ву ле тов глас, ко ји је био та ко кру пан да „зво не ста кла у про зо ри ма кад 
он обич но го во ри“, на пра вио је ме ђу Тур ци ма по мет њу, те су их Ср би убе дљи во по ра зи ли, 
ра нив ши чак и са мог тур ског пред вод ни ка, пећ ког Ну ман-па шу (РаН КЕ 2002: 115; МИ ЛИ ћЕ ВИћ 
1888: 170, 263).
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„сав плен, ко ји се је по нај ви ше у ро га тој мар ви са сто јао с 200 мо ма ка 
сво ји оду зму и це ло ово тур ско во јин ство на траг су зби ју, од ко га пре-
шав ши част тур ске вој ске, по вра ти се опет у Бо сну, а Ле шнич ки Тур ци 
оти ду у Ле шни цу к сво јим ку ћа ма. Бој овај ни је ви ше од јед ног да на 
тра јао и у ње му је рав но 73 Тур чи на по ги ну ло, а са срп ске стра не са мо 
је је дан по ги нуо. То по ва ни ов де, као и у пр вим бит ка ма ни је би ло“ (ПО
ПО ВИћ 2003: 193, 200–201). 

Бој на Са ла шу, ко ји не спа да у ред нај знат ни јих уста нич ких би та ка и 
ко ји ве ћи на хро ни ча ра уоп ште и не по ми ње, сла ву ду гу је пе сми Фи ли па 
Ви шњи ћа. Очи то да је сле пог пе сни ка у опи си ва њу бо ја опре де ли ла уло га 
Сто ја на Чу пи ћа пре ма ко ме је он, ме ђу све ко ли ким уста ни ци ма, га јио нај-
ви ше еп ских сим пап ти ја. Те шко је по ми сли ти да би Ви шњић про пу стио да 
опе ва бој у ко ме се Чу пић ис та као, јер је он дра гог му вој во ду по ми њао и 
по во дом исто риј ских до га ђа ја у ко ји ма Змај од Но ћа ја ни је ни уче ство вао.6 
Усме на при по вед на тра ди ци ја, та ко ђе, ве ли ча чу ва ра Ма чве, хва ли ње го ве 
мег да не и ис ка за но ју на штво. Ве ли се да је „са нео бич не од ва жно сти и хи-
три не про зван Змај од Но ћа ја“. Ис ти чу се ње го ва по жр тво ва ност и ста ре-
шин ске вр ли не. Сма тра се да је био ре чит и до бар го вор ник, те да је Ка ра-
ђор ђе због то га из ре као по зна то за па жа ње: „Ко ми над го во ри Чу пи ћа и 
нат пи ше Мо ле ра да ћу што за тра жи“ (МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1888: 838; СТОЈ КО ВИћ 1927: 
157; зЛаТ КО ВИћ 2007: 99). Ме ђу тим, ком плек сан при по вед ни ре пер то ар Чу-
пи ће вих од ли ка об је ди нио је Фи лип Ви шњић сти хо ви ма о Са ла шком бо ју. 
У пе сми, Чу пић је пред ста вљен ван дред но сме лим, хра брим, по жр тво ва ним, 
пред у зи мљи вим, ре чи тим, убе дљи вим и до ми шља тим вој ско во ђом. С об-
зи ром на то да по сто ји ви ше успе лих ин тер пре та ци ја пе сме (љУ БИН КО ВИћ 
– дРН даР СКИ 2012: 25–31, 109–127; Су вај џић, 2010: 63–90; Ма ТИц КИ 1999: 
72–74), до ти ца ћу се је ди но мо ме на та ко ји су од зна ча ја за пред ме те сопстве-
них ин те ре со ва ња. Да кле, у већ по од ма клој фа зи пе сме, Змај од Но ћа ја 
му дрим са ве ти ма и сме лим обе ћа њи ма при пре ма вој во де Ву ји цу и Јан ка, 
те и њи хо ву ма ло број ну вој ску од 200 уста ни ка, за пред сто је ћу бит ку. Он 
на ла же да зба це с ко ња су ви шан те рет и обе ћа ва да ће до стој но, ка ко ред и 
оби ча ју на ла жу, да са хра ни евен ту ал но на стра да ле. Пред ска зу ју ћи успех на 
„меј да ну“ „ли је пим сном“, он со ко ли вој во де и вој ни ке да се др же ју нач ки 
и да се не „пе пре па ну“ од мно жи не тур ске вој ске. По што бе се ду пот кре пи 
и тра ди циј ским ми шље њем („Ја сам чуо од ста ри јех љу ди: / Не ма смр ти без 
су ђе на да на, / Ни ју на ка без пра вог бра та“), Чу пић об ја вљу је пред вод ни штво 
у бо ју („Не ка зна те, ја ћу би ти пр ви“), и под у ча ва да се пред над моћ ни јим 

6 У пе сми Лу ко Ла за ре вић и Пеј зо, под но се ћи дра ма ти чан из ве штај о по ги би ји тур ске 
вој ске у об ра чу ну са че тр де сет ко ња ни ка Лу ке Ла за ре ви ћа, Тур ци за ме ра ју Али-па ши не-
сла ван по ход у Ма чву и опо ми њу да би још дра стич ни је стра да ли да је у бо ју уче ство вао 
и Сто јан Чу пић: „Још да бје ше Чу пи ћу Сто ја не, / Не би те бе гла сник Дри не преш о̓, / Нитʼ 
би им о̓ ко глас до ни је ти, / Да ти ка же ка ко но је би ло“ (Ка Ра џИћ 1986: 199; љУ БИН КО ВИћ – 
дРН даР СКИ 2012: 91, 114).
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не при ја те љем по слу же лу кав ством, јед ним од нај у бо ји ти јих уста нич ких 
оруж ја и са ве зни ка: 

„Око гла ве са ру ке за виј те, / А по Тур ски са бље при па ши те, / И по тур ски 
ко ње раз и грај те, / Да се Тур ци да лекʼ не осје те, / Нас је ма ло, а мло го Ту-
ра ка; / Па ај де мо пра во ме ђу Тур ке, / Ко нас го ђе ви ди од Ту ра ка, / Свак 
ће ми слит ,̓ њи ма ин дат иде; / А ка да се сʼ Тур цимʼ измʼје ша мо, / Да сви, 
бра ћо, Бо га по ме не мо, / А по јед ну пу шку из ба ци мо, / Ви ше пу шакʼ не мојте 
ба ца ти, / Већ трг ни те са бље од по ја са, / Да кроз Тур ке ју риш учи ни мо, 
/ Пак да Тур ке од мах расʼје че мо, / Расʼје че мо Тур ке на бу љу ке, / Не ка не 
зна је дан за дру го га; / Та ко ће мо Тур ке за бу ни ти.“

Чу пић, на кра ју, на ла же и об ред но на пи ја ње по цер ском ра ки јом: „Јо ште 
бра ћо, да вам ри јеч ка жем: / Из ва ди те др ве не чу ту ре, / На пиј те се По цер ске 
ра ки је / За радʼ ср ца и за радʼ сло бо де.“ 

По што је вој ска у све му по слу ша ла вој во ду, они одо ше Тур ци ма у су-
срет, па се она ко пре ру ше ни ћут ке по ме ша ју са њи ма. У уве ре њу да је то 
не ки од ред њи хо ве вој ске по шао у пљач ку, Тур ци на мах бу ду из не на ђе ни 
на па дом и са свим по ту че ни. У пре по зна тљи вом то ну уста нич ке епи ке, тур-
ски по раз про пра ћа се по дру гљи вим сти хо ви ма: „Да се ко ме ста ти на гле-
да ти, / Ка ко Срп ске са бље си је ва ју, / Мр тве Тур ске гла ве зи је ва ју!“ 

Ме ђу ма ло број ним Тур ци ма ко ји су ус пе ли да утек ну пред оштри ца ма 
срп ског оруж ја био је и Мех мед ка пе тан. Но, Чу пић „же ли да гла сник не 
оде,“ па је тур ског пред во ди ни ка бе со муч но го нио „за пу но два са та“, али 
га ни је сти гао, јер му се „мр ков“ умо рио и за ра дио „се дам грд них ра на“ 
(Ка Ра џИћ 1986: 142–148). Пре ма са зна њи ма бер лин ског исто ри ча ра Ле о пол-
да Ран кеа, Чу пић је дру га чи је ка зи вао о по те ри: „При чао је ка ко је био већ 
до сти гао са мог Мех ме да кад се ста ри окре нуо, вр ло ве што му из био ко пље 
из ру ке и по бе гао“. Ран ке још до да је да је вој во да мно го др жао и до од је ка 
свог ју на штва у епи ци, па „кад је не ки пе вач при је лу пе вао Чу пи ћу пе сму 
о тој по бе ди, Чу пић је по не што ис пра вљао и по кло нио је пе ва чу јед ног тур-
ског ко ња“ (2002: 85).7 Иа ко анег до та не от кри ва иден ти тет гу сла ра, сма тра 
се да је Чу пић мо гао би ти лич но Ви шњи ћев ин фор ма тор о бо ју. Обра зла-
жу ћи ве ро до стој ност пе сме, Ми ло рад Па нић Су реп прет по ста вља да је Ви-
шњић ова ко по дроб не по дат ке мо гао да до би је „са мо из пр ве ру ке (мо жда 
од са мог Чу пи ћа?) и на ме сту зби ва ња“ (1967: 61–62).

Ме ђу тим, пре ма све до че њу уче сни ка Бо ја на Са ла шу, уста нич ког пи-
са ра Ан то ни ја Про ти ћа, иде ја о пре ру ша ва њу Ср ба у Тур ке не при па да 
Сто ја ну Чу пи ћу не го Јан ку Ка ти ћу (ПРО ТИћ 1980: 274).8 Про ти ће ве на во де 

7 Еп ска пе сма са др жи на род ну исто ри ју до стој ну на ци о нал ног пам ће ња. Ве ли се да 
је, сто га, кнез Да ни ло имао оби чај да ка же: „Цр но гор ци! За сва ку сво ју ра бо ту по ми сли те 
шта ће гу сле ка за ти!“ (НЕ На дО ВИћ 1929: 15).

8 „Исто ри ча ри сма тра ју да су ње го ви (Про ти ће ви) по да ци по у зда ни и жа ле што их 
не ма не што ви ше, јер у њи ма има мно го ства ри ко јих на дру гим ме сти ма не ма.“ Ње го ва 
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Ми лан Ми ли ће вић је доц ни је као анег до ту при кљу чио би о гра фи ји Јан ка 
Ка ти ћа: 

„О Бла го ве сти ма, Тур ци пре ђу од о нуд пре ко Дри не, и по ро бе се ло Со вљак: 
сил ну мар ву по те ра ју срп ску. Ка тић, кад то ви ди, бр же на ре ди да Ср би 
зба це с ко ња би са ге, да са кри ју сво је ко се, да за ви ју чал ме, и да коњ ма 
по тег ну по пру ге, па се, та ко пре ру ше ни као да су Тур ци из Шап ца, при-
бли же к Тур ци ма Бо шња ци ма, и он да, на глас Ка ти ћа: ʼЈу риш, бра ћо!ʼ 
Уда ре ју нач ки, те Тур ке раз би ју, и на те ра ју на Дри ну, а мар ву им и све 
ро бље от му и вра те. Мр твих Ту ра ка, том при ли ком, оста ло је на ме сту 67!“ 
(МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1888: 244) 

Раз ло ге због ко јих је у усме ној пре да ји до шло до ме ша ња две знат не 
уста нич ке лич но сти М. Дрн дар ски на ла зи у чи ње ни ци што је Чу пић Ви шњи-
ћев „оми ље ни ју нак, ју нак ко ме при па да нај ве ћи углед, нај ве ће за слу ге, онај 
ко га се Тур ци нај ви ше пла ше и ко им за да је нај те же по ра зе“. Ау тор ка, тако-
ђе, прет по ста вља да је Јан ко Ка тић у Ви шњи ће вој епи ци по ти снут у дру ги 
план јер ни је био бес по го вор но одан Ка ра ђор ђу: 

„Ми ли ће вић на во ди да се Ка тић, осим ју на штвом и раз бо ри то шћу, од ли-
ко вао и ̓ те жњом за па мет ном и пра вич ном упра вом у зе мљи .̓ Он је во лео 
Ка ра ђор ђа, али је ипак био ме ђу оним вој во да ма ко је су же ле ле да се уре-
ди не ка власт ко ја би сва чи ју, па и ʼво ждо ву на глост мо гла уме ра ва тиʼ“ 
(2012: 91–92; СУ ВаЈ џИћ 2010: 80). 

Осим то га, тре ба има ти на уму да је у тре нут ку на ста ја ња Ви шњи ће ве 
пе сме (не пре 1809) успо ме на на хра брог и раз бо ри тог вој во ду Јан ка Ка ти ћа 
већ по че ла да бле ди (по ги нуо 1806. пред Ми шар ски бој), а на су прот то ме 
сла ва и чу ве ње Зма ја од Но ћа ја би ли су у зе ни ту. 

Са вре ме ни би о граф Јан ка Ка ти ћа и ње гов по то мак, Ми ли во је Ка тић, 
овај не спо ра зум, на при мер, раз ре ша ва та ко што на ла зи да је ту реч о два 
по себ на бо ја, па овај дру ги, у ко ме се рат ним лу кав ством до вио Јан ко Ка тић, 
он сме шта од мах по сле Бо ја на Са ла шу (Ка ТИћ 2003: 56).9 Ме ђу до га ђа ји ма 
ко ји не по сред но сле де Са ла шком бо ју, А. Про тић опи су је бит ку ко ја се рас-
плам са ла услед за бу не ме ђу су прот ста вље ним та бо ри ма (1980: 274–275). 
На и ме, Ср би се са са ла шког бо ји шта вра те у се ло До брић ис под Це ра и ту 
ис ко па ју два шан чи ћа. Ра до сни због по бе де, ују тро 

„уда ре у ве се ље; но тек што два пло ту на из ба це, а Тур ци Шап ча ни то 
чув ши по ми сле да је бој, па по ле те као у по моћ, и здра во се по би ју, та ко, 
да је са обе стра не до ста па ло, ни ти је пре пре ста ло, док ни је Срб ска 

ка зи ва ња од ли ку ју се „од ре ђе но шћу да ту ма, име на и ме ста“ (СЕ чаН СКИ 1954: 20; Са МаР џИћ 
1980: 342).

9 Не зна се та чан дан бит ке на Са ла шу, али је не сум њи во би ла пред Бла го ве сти (ПРО ТИћ 
1980: 273; ВУ КИ ћЕ ВИћ 1986: 651, аРа НИ ТО ВИћ 2005: 13). 
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вој ска на пуц ња ву у по моћ при те кла, и Тур ке у Ша бац од би ла“ (СВЕ ТИћ 
1843/1844: 12). 

Усме на уста нич ка хро ни ка оби лу је си же и ма о не хо тич ним бо је ви ма 
ко ји на ста ју као ре зул та ти не спо ра зу ма, за бу на или нео ба ве ште но сти акте-
ра. Осим дра ма тич ких и тра гич ких ко но та ци ја, ова кви са др жа ји мо гу да се 
за сни ва ју и на ко ми ци си ту а ци је (в. ђУ РИћ 1980: 50).

По сле Бо ја на Са ла шу, Чу пић се на ла зио у Ма чви, а Јан ко Ка тић и Ву-
ји ца Ву ли ће вић упу ти ли су се ку ћа ма да про сла ве Ус крс. Но, на мах по пра-
зни ку, пре ма за по ве сти ма Ха џи-Са ли-бе га сре бре нич ког, Осман Џо ра из 
Трав ни ка при ку пио је око 5.800 вој ни ка и упу тио се од Со ко ла у Ва љев ску 
на хи ју. Ха ра ју ћи, Тур ци су ус пут за па ли ли и ку ћу Лу ке Ла за ре ви ћа у се лу 
Сви ле у ви. На ве сти о то ме, Лу ка, Жив ко Да бић, Ја ков Не на до вић и Цин цар 
Јан ко по хи та ју за Тур ци ма и за ста ну их на ко на ку у се лу Чу чу га ма код Уба. 
Од мах рас по ре де вој ску и у „око 2 са ха та но ћи, ка да се Тур ци то ме ни су 
ни ка ко на да ли“ из вр ше на пад. Утом им се при кљу че и че те Ми ло ва на Гр бо-
ви ћа и Пе тра Ни ко ла је ви ћа Мо ле ра, као и окол но срп ско ста нов ни штво. 
За те че ни Тур ци, до не кле су се бра ни ли и на па да ли, али по што им на стра-
да и сам пред вод ник, Осман Џо ра, ко га је ина че усмр ти ло „јед но мом че“ 
(СВЕ ТИћ 1843/1844: 14), у њих се усе ли страх, па се на да ју у бек ство. До кле 
је тур ска ко њи ца ма хом ус пе ла да из бег не срп ском оруж ју, до тле је пе ша-
ди ја грд но де сет ко ва на, јер „при ча ве ли да се од пе ша ка ни је дан је ди ни 
ни је спа сао“. Са вре ме ни ци бе ле же да су Тур ци „нај по сле и обу ћу с но гу 
се кли, са мо да бо ље бе жа ти мо гу; али то им је сла бо по слу жи ло, што су бо си 
пре се под би ја ли. Ова ко умо ре ни и ис под би ја ни па да ли су и се да ли пу тем 
оче ку ју ћи из вест ну смрт. Ту се би ло и ко љем и про шћем и кун да ком.“ Усред 
тур ског раз бо ји шта, пам ти се да су не ки на па да чи чак ви ка ли: „От сту пи по 
Бо гу, та да је ку пус, мно го је; јер се по не гди пре ко мр тви ићи мо гло“ (14–15).10 
Ту су се чак и де ца све ти ла Тур ци ма. Про та Ма те ја пи ше да ње гов ста ри ји 
брат Пе тар „на ко нак че ти ри жи ва до ве де, те их јед но де те исе че. Ка зи вао 
ми је“, ве ли да ље, „ско ро Га ја Да бић чи је је оно де те би ло“ (1893: 174).11 Пре-
о ста ле из ну ре не Тур ке пре срет ну још са сво јим че та ма Ми лић Ке дић и 
Ми ха и ло Не дић и ста ну да их би ју и го не до Со кол ске на хи је, где их он да 
до че ка ју Га ча и поп Ми ћа из Ска дра. У овом бо ју, на Све тли уто рак и Све-
тлу сре ду, еви ден ти ра се 2.800 по ги ну лих Ту ра ка, а оно што је уте кло, твр ди 
се, оста ло је „бо со и го ло и са ка то“. Ср би су та да за до би ли сва ко ја ка пле на, 

10 У уста нич ким ка зи ва њи ма, у ви ду оп штег ме ста, фре квен тан је по сту пак ба га те-
ли за ци је не при ја тељ ских жи во та. Оту да че ста ме та фо рич на по ре ђе ња од се че них тур ских 
гла ва са, ре ци мо, гла ви ца ма ку пу са. По што је по сле Ми шар ског бо ја по ту као Тур ке у Ки-
то гу, Про та Ни ко ла Сми ља нић пи сао је Ка ра ђор ђу „да му је ба шча све са мим Тур ским гла-
ва ма ро ди ла“ (НЕ На дО ВИћ 1884: 588). Уп. с цр но гор ском ва ри јан том: Го не ћи Тур ке, Цр но гор ци 
су је дан дру гом у ша ли ви ка ли: „До ста љу ди, до ста; оста ви те што и за дру ги пут“ (НЕ На
дО ВИћ 1929: 10).

11 У би ци на Рта ри ма 1815. Тур ке Бо шња ке уби ја ле су и же не (КУ НИ БЕРТ 1988: 96).
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„до ста са ба ља, но же ва кр ва вих и пре би је них, кун да ка и пу ша ка та ко ђе ис-
пре би је них, из ло мље них и од Ту ра ка сва ке пљач ке до би је не“ (174; МИ ЛУ
ТИ НО ВИћ 1993: 87–88; ПРО ТИћ 1893: 119–120; ВУ КИ ћЕ ВИћ 1986: 365–366). У 
за вр шним сти хо ви ма пе сме о бо ју на Чу чу га ма, С. Ми лу ти но вић сво ди 
не сла ван би ланс пре жи ве лих Ту ра ка: „Не што их је пре ко исте (Дри не, прим. 
Б.З.) ум кло / И то ла сно пре бро јит се мо гли, / Кад не про шли по бруч ни је 
игда“ (1993: 88). У дру гој пе сми, исти ау тор опи су је при спе ће пре те кле тур-
ске вој ске у Бо сну. Ка да их је она ко ви ше но упо ло вље не и из ну ре не до че као, 
Ха џи-Са ли-бе г 

„пак од ја да сво ју гу ли бра ду; / Про кли њао и час и не да ћу, / А ка да се из-
ри дао био, / У сам Ша бац кр вју књи гу пи ше / Оп сјед ну тим пе те ри ци 
па шам ,̓ / Што у по моћ да хи ја ма до шли: / „Ин да ту се мо ме не на дај те, / 
Сву са та рих са мо бо љу вој ску! / Ово да на пет хи ља да спре мим, / Сло-
бод ни јег и хрт ни ка са ма, / Да Ра ци ма пле ћа огра и шу / Пак у Ша бац да 
се к ва ма спу сте, / Из ба ве вас, илʼ укре пе та мо, / Ал не сре ће!... до че ка ни 
бу ду! / Те до у гроб пам ти ће сʼ Чу чу ге; / Две хи ља де вра ти ло се јад но, 
/ И то бје жећ ис по пре ки да ни... / Неј ма фај де ни од ког ми ви ше, / Већ 
шта зна те, и ка ко се мо же / При тр пи те!... / До кле ве зир са свом Бо сном 
сље зе, / Кон шо ће вам хљеб да ват на вје ру!“

„Књи гу ту жну и че мер ну“ Тур ци ма је до ту рио Кр ста, кнез Ра ђев ски, 
па је и од го вор од ша бач ких па ша одо нео Ха џи-Са ли-бе гу. Сто га је Ми лу-
ти но вић жа лио што је доц ни је Ка ра ђор ђе про гла сио Кр сту вој во дом, он да 
ка да је Ра ђе ви ну осло бо дио Ту ра ка, јер се Кр ста про сла вио не до стој ним 
за слу га ма (1993: 98–99). 

Опи су ју ћи Ха џи-Са ли-бе го ву ре ак ци ју о тур ској про па сти у би ци код 
Чу чу га, Ми лу ти но вић, из ме ђу оста лог, на во ди и јед ну нео бич ну и ка рак-
те ри стич ну по је ди ност – да је тур ски за по вед ник па ша ма у Шап цу на пи сао 
пи смо соп стве ном кр вљу. Ме ђу тим, у уста нич кој тра ди ци ји се ау тор ство 
јед ног та квог пи сма, али да ле ко гла со ви ти јег, ве зу је за лич ност вој во де Пе-
тра Ни ко ла је ви ћа Мо ле ра.12 Он је са уста ни ци ма 1813. хра бро и упор но 

12 Иа ко је овај по да так ши ро ко при хва ћен у срп ској исто ри о гра фи ји, ње го ва ве ро до-
стој ност је сте сва ка ко спор на, прем да Вук о то ме пи ше у нај по зни јем исто ри о граф ском де лу 
(1860), те да у ка зи ва њи ма све до ка и оче ви да ца о то ме не ма по ме на (ПО ПО ВИћ 2003: 46). 
Сто га, као и у ви ше на вра та до са да, на ста ју не до у ми це о при ро ди и сло же но сти пу те ва 
се ље ња при по вед них мо ти ва. У при лог про бле ма ти за ци ји пи та ња, мо же се прет по ста ви ти 
да се, услед хра брог др жа ња и спа са ва ња мно гих срп ских вој ни ка из оп сед ну те Ло зни це, 
чу ве ни по сту пак Ха џи-Са ли-бе га вре ме ном ве зао за Пе тра Мо ле ра, јер ове две лич но сти 
по ве зу ју и кон крет ни исто риј ски до га ђа ји. На и ме, Мо лер је био уче сник бо ја на Чу чу га ма 
1806, а сре бре нич ки бег је 1813, за јед но са Али-па шом Де рен де ли јом, пред во дио тур ску 
вој ску из Бо сне у на па ди ма на Ло зни цу ко ју је вој во да Мо лер са вој во дом Бо јом Бо ги ће ви ћем 
по жр тво ва но бра нио. Мо лер је на пре го во ре та да по звао тур ске ко ман дан те, Де рен де ли ју 
и Ха џи-бе га, и ве што их је об ма њи вао, при до би ја ју ћи вре ме за при пре му спа со но сног бега 
вој ске из Ло зни це. Та ко ђе, ни је без зна ча ја ни по да так, ко ји Вук она ко уз гред са оп шта ва, да 
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бра нио Ло зни цу. Ме ђу тим, ка да су Тур ци пре ки ну ли и до ток во де у срп ски 
ша нац,

„Мо лер на пи ше пи смо Срп ски јем стар је ши на ма (као што су ми ка зи ва-
ли љу ди ко ји су он дје би ли) сво јом кр вљу, у ко ме они да гле да ју да их 
из ба ве... Пи смо ово од не се из шан ца не ки Пе цо из Клу ба ца још с јед ним 
дру гом, ко ји ма да де Мо лер 10 ду ка та, и срећ но про ђу кроз Тур ке и пи смо 
од не су у Срп ски ло гор“. 

По што из о ста не од го вор, Ср би пре ду зму бег из Ло зни це. Та да је по ги-
ну ло мно го вој ни ка, а спа си ло се око две сто ти не (Ка Ра џИћ 1969б: 95).13 

Уо чи Ђур ђев да на, с вој ском из Бо сне пре шао је у Ма чву Ку лин ка пе тан, 
пу сто ше ћи пред со бом. Осо би то је зу лум по чи нио у се лу До бри ћу. Ме ђу-
тим, по пут оста лих уче ста лих упа да Ту ра ка у Ма чву 1806, то ком ко јих су 
се зби ва ли јед на ко стра вич ни зло чи ни, а ко је да нас, са мо на осно ву оскуд-
них по да та ка, је два ра за зна је мо, ве ро ват но би и овај до га ђај до жи вео исту 
суд бу да се утом ни је слу чио ре дак под виг Ива на Кне же ви ћа. Упр кос го ле-
мим жр тва ма, он је ус пео да од Ку ли на от ку пи све срп ско ро бље. Не сва ки-
да шњи по сту пак ни је оста вио рав но ду шне са вре ме ни ке и по стао је по све 
при вла чан усме ним сти ли за ци ја ма. На ро чи то је под виг Ива на Кне же ви ћа 
обе смр тио Фи лип Ви шњић пе смом ко ју је 1815. за бе ле жио Вук Ка ра џић у 
ма на сти ру Ши ша тов цу, а по том ју је пр ви пут об ја вио већ 1919. у За бав ни ку 
за го ди ну 1820. Ди ми три ја Да ви до ви ћа (Ка Ра џИћ 1986: 148–154, 535–636). 
На осно ву чу ве них сти хо ва до зна је мо о по кре ти ма Ку ли но ве вој ске. Пре-
шав ши Бо сну и пре га зив ши Дри ну, Тур ци су се уло го ри ли украј Ма чве. 
Ода тле је Ку лин по зи вао Ср бе да се пре да ју, али не са мо да му се ни ко није 
ода зи вао, већ су га уста ни ци ма ми ли у уну тра шњост зе мље. Ме ђу тим, је дан 
од нај све сни јих над ви те опа сно сти над ста нов ни штвом Под ри ња, По це ри не 
и Ма чве био је кнез Иван, „Сем бе ри ји гла ва“. Он је че сто од ла зио на по дво-
ре ње тур ском за по вед ни ку не би ли га одо бро во љио. Спо знав ши да је срп-
ски кнез му дар, лу ка ви Тур чин за и ште да се по бра ти ме. Ду хов но срод ство 
уми ри Кне же ви ћа, па он ста не да уве ра ва Ср бе: „Не бој те се роп ства од 
Ку ли на“. Ме ђу тим, док је он на ив но ши рио уми ру ју ће гла со ве на хи јом, Ку-
лин га је пре ва рио и „по Вас кр су пред све то га Ђур ђа“ до ђе у ма чван ско 
се ло До брић. Уме сто обе ћа не за шти те, он из вр ши по кољ ста нов ни штва. 
Уби је 74 кме та, кне за Или ју и по па Фи ли па на би ју на ко лац, за ро бе 300 „ро-
би њи ца“, а се ло за па ле. Су ге стив но на ја вљу ју ћи и сим бо ли шу ћи пред сто-
је ћи ми ло срд ни чин, екс пли цит ном па ра ле лом са Ису сом Хри стом и апо сто-
ли ма, Ви шњић већ по све ћу је кне за: „Ето кне же из на хи је иде, / Та ин ву че 

се из не ко га раз ло га „ми си ло и го во ри ло“ да је Ха џи-бе г био „осо би ти при ја тељ Ср би ма“, па 
мо же би ти да по сту пак „при ја те ља“ ни је би ло за зор но ве за ти за та ко гла со ви ту уста нич ку 
лич ност, као што је то био вој во да Пе тар Мо лер (95–96; зЛаТ КО ВИћ 2007: 101). 

13 Ву ко ве на во де пре не ло је ви ше ау то ра: МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1876: 560–561; Ка НИц 1985: 387; 
Га ВРИ ЛО ВИћ 1901 II: 81. 
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у Тур ску ор ди ју / Су сво ји јех два на јест кме то ва“. Ка да ви ди у тур ском ло го ру 
срп ско ро бље, кнез „ко ли ко је ср ца ми ло сти ва, / Три пут па да, па он об у ми-
ра, / Гле да ју ћи ја да евʼ од ро бља, / Низ обра зе гро зне су зе ли је.“ Ипак, пред 
Тур ци ма он се пре тва ра да је ве сео: „Утре су зе, па се си лом сми је“. По оби-
ча ју, „пред Ку ли ном пре кло ни се кне же, / Па му по ђе ру ци и па пу чи, / Па 
му Тур ски Бо га на зи ва ше, / А Ку лин му Бо га при ва та ше.“ Пе сник, за тим, 
дра ма ту зу је пси хо ло шки на прег ну та над му дри ва ња два ју ис ку сних ста ре-
ши на и пре го ва ра ча. У на сто ја њу да из ба ви не вољ ни ке, Кне же вић се ни ма ло 
не ли би по ни же ња ни ти ода је оча ја ње. Пред сил ни ком, он „у зе мљи цу љу би“ 
ка да овај за це пи из нос од пет то ва ра бла га. Нај по сле се на го де за три то ва-
ра. Про да ју ћи ро бље у Бе љи ни, Иван при ку пи два то ва ра од зе мља ка, а за 
тре ћи ну бла га лич но се за ду жи код Ту ра ка, Оме ра и мулʼ Аме та. За вр шна 
епи зо да, сме ште на у пор ти Бро да шке цр кве, при ка зу је сло бод но рас пу шта-
ње ро бља да иду „куд је ко ме дра го“ (154).

Пе сма пред ста вља ре дак и је дин ствен еп ски при мер у ко ме се под виг 
не сво ди на ма ни фе ста ци ју ју нач ког по на ша ња. На про тив, Иван Кне же вић 
се не ју нач ки по на ша. У не мо ћи да оруж јем и на мег да ну раз ре ши кон фликт, 
он га зи по нос и да је пред ност ра зу му и ди пло ма ти ји.14 Ме ђу тим, та чи ње-
ни ца ни у ко ли ко не ума њу је вред ност хе рој ског чи на. На про тив, још га сна-
жни је ис ти че и вас по ста вља у нај ду хов ни је ди мен зи је срп ске тра ди ци је. 
Та ко ђе, иа ко на из глед кон тра дик тор но, усред вр тло га рат них по хо да, Кне же-
ви ћев по сту пак је у са гла сју с ду хом епо хе и пред ста вља нај ду бљу етич ку 
по твр ду уста нич ке иде о ло ги је, јер за раз ли ку од ста ри јих и кла сич ни јих 
еп ских сло је ва, у уста нич кој епи ци ни је ви ше то ли ко ва жан на чин ко јим се 
до ла зи до ци ља, већ су пре суд ни је ди но ис ход и ре зул тат. У ци љу осло ба-
ђа ња срп ских те ри то ри ја и људ ства, у Устан ку је све до зво ље но. Та ко су и 
лу кав ство и под ва ла и пре ва ра и снис хо дљи вост, као и по ли тич ко по на ша-
ње, ле ги тим ни об ли ци ју на штва. На при мер, Си ма Ми лу ти но вић с хва лом 
и сим па ти ја ма опи су је ка ко је то ком Ми шар ске бит ке Лу ка Ла за ре вић муч ки 
и на пре ва ру убио сви ре пог Ку ли на (2003: 31–32). 

И Си ма Ми лу ти но вић је 1844, у спо мен бо рав ка у Бе о гра ду Јо си фа 
Бо ђан ског, про фе со ра сло вен ске фи ло ло ги је у Мо скви, по све тио сти хо ве 
сем бе риј ском кне зу. У еп ском ма ни ру, он опи су је при пре ме тур ског за по-
вед ни ка пред по ход на Ср би ју (2010: 45). Сил на вој ска ус пут је пу сто ши ла. 
По што се при бли жи Сем бе ри ји, „ви ла пла нин ки ња“ упо зо ра ва кне за Иву 
о пред сто је ћој опа сно сти. У не во љи, он тра жи мај чин са вет. Му дра ба ка 

14 С. Са мар џи ја на ла зи ана ло ги је из ме ђу Ива на Кне жев ћа и дру гих еп ских ју на ка: „И 
Мар ко ће се ʼбез бо ле сти, од му дро сти те шкеʼ пре тва ра ти пред ага ма, бе го ви ма и са мим 
сул та ном. У не ким ва ри јан та ма Мар ко ће би ти при ну ђен да усред џа ми је ʼтур ски кла ња, 
срп ски бо га мо ли .̓.. Има у по ве ре њу Ива на Кне же ви ћа и оне тра ги ке чој ства због ко је се 
Гој ко узда у бра ћу, Стра хи ња ве ру је та зби ни, Дој чин не сум ња у по бра ти ма, а жи во те гу бе 
нај бо љи еп ски ју на ци, од Ра до са ва Си ве рин ца и вој во де Мом чи ла, до Бир ча ни на и Алек се 
Не на до ви ћа“ (2006: 85). 
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Са ра пред ла же по кор ност: „И по дви је ов це си са јаг ње, / Уми ља то, са злом 
не по зна то“ (48). По што мај чин по сло ви чан на ук по твр ди и су пру га Ма ра, 
Иво ср дач но пре срет не и го сто при мљи во до че ка Ку ли на. Слêде ћи да љи ток 
Ви шњи ће ве пе сме, Ми лу ти но вић из ве сна ме ста до дат но по е ти зу је и дра-
ма ти зу је, али ме сти мич но са оп шта ва и са свим осо бе на са зна ња. На при мер, 
он на ла зи ка ко су Тур ци у До бри ћу од се кли 80 гла ва и за ро би ли 303 ду ша; 
да је Ку лин за и скао от куп „ру шпи ја осам хи ља ди ца“ (54); те да је но вац 
при ку пљао у сво јој рас про стр тој ка ба ни ци, али „ма ло кне же ту са ста ви 
нов ца“ (56). Та ко ђе, на во ди се да је вред ност от ку па иза зва ла по до зре ње 
Ту ра ка, па се Иво пред Ку ли ном прав дао да то ни је Ка ра ђор ђев ни ти „хај-
дуч ки“ но вац, већ да је он за ра ђен про да јом во ло ва (58). На по слет ку, Иви на 
при ди ка на ра чун злог по сту па ња Ту ра ка пре ма ра ји то ли ко је огор чи ла 
Ку ли на да је он на мах по се као ха џи-бер бе ра, Иви ног кле вет ни ка. 

Иза Ку ли но вог пу сто ше ња Ма чве, ве ћи на срп ске вој ске при бли жи ла 
се Шап цу и от по че ла је на па де. По чет ком ју на, под ко ман дом Ја ко ва Не на-
до ви ћа, про пао је пр ви по ку шај за у зи ма ња гра да (НЕ На дО ВИћ 1893: 178; 
БУ Ра 2003: 50). Ме ђу тим, ка ко су Тур ци већ оску де ва ли хра ном, за ва де се 
ме ђу со бом Тур ци Шап ча ни и они из Бо сне. Ови дру ги уби ју Абид-агу, ша-
бач ког ко ман дан та, ко ји их је за др жа вао да се вра те у Бо сну, па поч ну у 
че та ма да бе же пре ко Дри не. Јед ну ску пи ну Ту ра ка, пред во ђе ну Дер виш-
бе гом из Гра дач ца, 5. ју на, у шу ми Ки то гу, у за се ди је с не ве ли ком че том 
до че као про та Ни ко ла Сми ља нић за ко га Пе тар Јо кић збо ри да је „у Ки то гу 
лу гу зе ле но му сву Бо сну пре пла шио“ (1980: 225; МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1888: 653). Са-
вре ме ни ци осо би то хва ле Сми ља ни ћев под виг и опи су ју тур ски по раз: „14 
Ту ра ка мер тви на пла цу на шли, 14 ми здра ка и 12 че лен ки оте ли и у ло гор 
к Ми тро ви ци по сла ли“. Ма ло их је сти гло до Дри не, а сам је Дер виш-бег  
(Де до) Гра да шче вић је два „с на гом ду шом из дро пре ко Дри не у Бо сну“. 
Из во ри пам те да се он да Тур чин, на вод но, за ри цао „да ни кад ви ше не ће ићи 
да бра ни Ша бац“ (ПЕ РО ВИћ 1977: 185–186, 191; МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1888: 653; НЕ На
дО ВИћ 1884: 587; ВУ КИ ћЕ ВИћ 1986: 374). 

Не ко ли ко да на за тим, о Пе тров ским по кла да ма, 10. ју на (СИ МИћ – СТО
Ја НО ВИћ 2006: 101), око 2.500 уста ни ка, пред во ђе них Пе тром Мо ле ром, Лу ком 
Ла за ре ви ћем и Жив ком Да би ћем, тај но се ушан че у Али а ги ном Са ла шу, па 
по ша љу 200 ко ња ни ка под ви дом на па да на тур ски ша нац у Ба до ви ци ма. 
Спа зив ши их ма ло број не, Тур ци иза ђу из ло го ра да их на пад ну. Ср би се 
на да ју у бег, ма ме ћи их сво ме шан цу. Не зна ју ћи за пре ва ру, Тур ци се при-
бли же срп ском по ло жа ју, где их уста ни ци же сто ко по ту ку пу шка ма и то пом. 
Мр твих Ту ра ка на бој ном по љу оста ло је 116, а ра ње них 150. Ср ба је на стра-
да ло че тво ро, а ра ње но осмо ро (ПЕ РО ВИћ 1977: 190; ВУ КИ ћЕ ВИћ 1986: 375; 
аРа НИ ТО ВИћ 2005: 13, 51). 

Ме сец да на по том (9. јул), Ка ра ђор ђе је ко ман до вао још јед ним на па дом 
на Ша бац. По ку шај ни је ус пео, јер Ми ло је Пе тро вић ни је по у зда но пре нео 
Во ждо ве на ло ге. По ги ну ло је 1.200 срп ских вој ни ка. Ка ра ђор ђе је за по ве дио 
да се Ми ло је од мах обе си. Из во ри уве ра ва ју да су он да са мо усрд не мол бе 
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ста ре ши на спа си ле Ми ло ја смр ти (Ма РЕ ТИћ 1987: 100, 104; ЈО Ва НО ВИћ 2004: 
85). Мол бе су сва ка ко мо ра ле би ти ве о ма ва тре не с об зи ром на то да је Вожд 
у То по ли са мо не ко ли ко да на ра ни је, чи ни се за ма ње дра стич не пре сту пе, 
по зи ву прав де жр тво вао и ро ђе ног бра та Ма рин ка (БУ Ра 2003: 51; зЛаТ КО ВИћ 
2007: 85–86). 

Уста ни ци су на ста ви ли да на па да ју Ша бац, али без ве ћих то по ва ни су 
мо гли да га за у зму (ПЕ РО ВИћ 191–192; ВУ КИ ћЕ ВИћ 376). За то вре ме, крај 
Дри не при ку пља ла се бо сан ска вој ска и са мо се че ка ло да при спе и бо сан-
ски ве зир Ху среф Мех мед па ша,15 па да пре ђу ре ку код Ба до ви на ца и да се 
упу те Шап цу. Утом се био про нео глас да ће на гр ну ти ви ше од 50.000 вој-
ни ка. Осим то га, већ је „Ма чва и По це ри на сво је љу де по сла ла, и Сир чи ћу 
па ши, и алај-бе гу и кра ји шнич ком ка пе та ну из Но во га Му ста-бе гу, ко ји су 
на Ба до вин це на ову стра ну пре шли, мно ге ко чи је тра ву им у ло гор од но се 
и дру ги из мет чи не“ (НЕ На дО ВИћ 1893: 176; ВУ КИ ћЕ ВИћ 1986: 376). Сто га су 
Про та Ма ти ја и оста ле вој во де око Шап ца и по крај Дри не стра хо ва ли да 
не ће мо ћи да одо ле си ли ни Ту ра ка, па су пи смом у по моћ по зва ли Ка ра ђор-
ђа. Прем да је баш у то вре ме већ и Ибра хим-па ша с ве ли ком вој ском сти гао 
у Ниш и на ме ра вао да про ди ре низ Мо ра ву Па ра ћи ну и Ћу при ји, Ка ра ђор ђе 
је од го во рио да он мо ра пр во ићи на Ћу при ју да раз би је вој ску Ибра хи мо ву, 
па ће по том до ћи Шап цу и Дри ни, а до тле не ка они Тур ке „лац ка ју и за ва ра-
ва ју, ка ко нај бо ље зна ју“ (НЕ На дО ВИћ 1893: 176–177; ха џИћ 2000: 89; ВУ КИ
ћЕ ВИћ 1986: 376–377). Про та је по слу шао Во жда, па је у дру штву Сто ја на 
Чу пи ћа пре шао Дри ну и сту пио у пре го во ре с бо сан ским ве зи ром. Уве ра-
ва ли су ве зи ра о по кор но сти Ср ба и мо ли ли су га да за у ста ви вој ску. У 
тур ском ло го ру, срп ски пре го ва ра чи за те кли су шест па ша и ви ше од два-
де сет ка пе та на. Из ме ђу оста лих, ту је био и Ку лин ка пе тан за ко га Про та 
ве ли да је био „чо век ве се љак“. За ста ли су и „по па Га ло њу из Ма чве, и ви ше 
од две ста ко чи ја ма чван ских, где го не др ва и тра ву и дру ги из мет по ор ди ји 
Тур ци ма чи не“ (1893: 183). Ка да су за пе ли пре го во ри и по што се оду го вла-
чи ло Про ти но от пу шта ње из ло го ра, услед не у спе ле раз ме не тур ских та ла-
ца, Про ту је по се ћи вао и Иван Кне же вић из Сем бе ри је: „А не ки кнез Иван 
ис пре ко Дри не, до но си ми ри бе дрин ске, и он ме раз го ва ра, али уз ди ше, 
или је лу кав или вр ло жа ло стив; то ми ни је ми ло, го то во бих во лео да ми 
не до ла зи с ње го вим уз ди са њем“ (188). За ни мљи во је да Про та Ма те ја, ни с 
ви ше де це ниј ске дис тан це, не вр ши иден ти фи ка ци ју кне за Ива на и ње го ве 
гла со ви те ду хов не „за ду жби не“, али је, при том, кне же ва емо тив на ка рак-
те ри за ци ја у скла ду с тра ди цо нал ним пред ста ва ма. У не во љи, Про та је 
по о чи мио Му стај-бе га, нов ског ка пе та на. Тур чин је по син ку ка зи вао при чу 
о кра љу-осва ја чу ко ји је, уме сто да по ша ље по ру ку по гла сни ку, лич но оти шао 
не кој кра љи ци са зах те вом да му пре да не ко ли ко гра до ва. Кра љи ца по зна 
да је то краљ лич но до шао. Жи вот му ипак опро сти, уз са вет да убу ду ће 

15 Он је 22. мар та 1806. по ста вљен за но вог бо сан ског ве зи ра, на сле див ши пре ми ну лог 
Се јид-Му ста фу па шу (чУ БРИ ЛО ВИћ 1939: 35–36; ke Mu ra 1916: 70–71).
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„књи гу“ не но си он сам, не го да је по дру гом ша ље. Схва тив ши про зи ран сми-
сао при че, Про та за кљу чу је: „Ово је за ме не при по вет ка да не бу дем дру ги 
пут књи го но ша. То је до ста од Тур чи на со ве та“ (192–193). На кон ни за не-
из ве сно сти и дра ма тич них тр е ну та ка, Про та је, нај по сле, је два из ву као жи-
ву гла ву и раз ме њен је за тур ске та о це 18. ју ла, на кон два де се так про ве де них 
да на у тур ском ло го ру (љУ ШИћ 1993: 179). Се ћа ју ћи се не ми лих до га ђа ја, за-
ни мљи во је и то да је Про та ве ро вао да су они би ли пред ска за ни але го рич ним 
сном (1893: 178–179, 193). Сан у функ ци ји пред ска за ња рђа вих или срећ них 
по то њих зби ва ња че ста је ком по зи ци о на ком по нен та усме них жан ро ва. По-
пут „ли је пог“ сна Сто ја на Чу пи ћа ко ји у Ви шњи ће вој пе сми на ја вљу је сре ћу 
на мег да ну (Ка ра џић 1986: 142), та ко и ова фан та змо го рич на епи зо да, из-
ме ђу оста лих, ја сно све до чи о фол клор ном и мит ском ка рак те ру Про ти них 
Ме мо а ра. 

Осим то га што је тур ска вој ска при вре ме но за у ста вље на, Про ти ни и 
Чу пи ће ви пре го во ри ни су ре зул ти ра ли спо ра зу мом, јер „Тур ци ма се ови 
пра зни раз го во ри ско ро до са де“ (ха џИћ 2000: 89). Пре ма анег до ти, Ку лин 
ни је хтео да чу је ни за шта дру го осим за по кор ност ра је. „Ви диш ли ти“, 
ре као је Про ти, „ову без број ну вој ску? Ме ђу сви ма њи ма не ма ни јед но га 
ко ји би се пла шио да го лом ру ком ухва ти за се чи во са бље у за ма ху“ (РаН КЕ 
2002: 85). Та ко је бо сан ска вој ска на че лу с пет па ша и мно го ка пе та на ушла 
у Ша бац 22. ју ла (ПРО ТИћ 1893: 124; љУ ШИћ 1993: 180). На кон то га, срп ске 
ста ре ши не ни су ви ше мо гле на оку пу да одр же вој ску и да за шти те на род 
од ро бље ња и ха ра ња, па се Ма чва и По це ри на би ла ско ро са свим пре да ла. 
„А од на ше јад не вој ске“, из ве шта ва ау стриј ски ка пе тан К. Јо ва но вић ми тро-
по ли та Стра ти ми ро ви ћа, „ни от ку ду пу шка не пу ца. На ши по гла ва ри Ја ков 
и Лу ка за ву кли се к Ва љев ској на хи ји у бу џак, пак одун да гле де гди се ви-
ла јет ро би“ (ПЕ РО ВИћ 1977: 196–197). Ат мос фе ру тих да на пре но се анег до те. 
Већ оде ве ни „цр ве ним би њи ши ма“ (знак по да ни штва Тур ци ма), срп ски кме-
то ви по че ли су да се оти ма ју ко ће би ти кнез. Шу шке та ју ћи у го во ру, је дан 
је гла сно за го ва рао: „Ја к’ез, ја к’ез.“ По сма тра ју ћи ка ко се ко мич но лак та 
за кне зов ско ме сто, Ми ја и ло Ра кић из се ла Мров ске ре че му: „Бре, ако те 
ува ти Ка ра ђор ђе у ру ке, ви де ћеш ка кав ћеш би ти кнез.“ Ме ђу тим, ка ко је 
још по не ка че та би ла од мет ну та у шу ма ма, уза луд је Жив ко Да бић, мо мак 
вој во де Ја ко ва Не на до ви ћа, ви као: „У би си ју, ју на ци“, ка ко би ту до че ка ли 
Тур ке ко ји су па ли ли се ла, јер му на то Ма та из Гра бов ца до вик не: „Ка кву 
бу си ју, не срећ ни че, оста ви те ко зи је но ге (пи што ље) под кла ду, па ај де да те 
пре да јем Тур ци ма, јер је Тур чи на као у го ри ли ста; ми се ни ка ко одр жа ти не 
мо же мо!“ Од то га се вој ска пре пад не и рас ту ри куд ко је, а ста ре ши не ко је 
ни су хте ле да се пре да ју „по пад ну опан ке па бе жи у луг“, кри ју ћи се и од 
Ту ра ка и од пре да ног на ро да (ха џИћ 2000: 89–90; НЕ На дО ВИћ 1893: 195–196). 
Хро ни ча ри бе ле же на род не жал бе упу ће не во ђа ма: „За што су по чи ња ли рат 
кад су зна ли да се не мо гу одр жа ти?“ (РаН КЕ 2002: 86). Пре ма јед ној бе ле шци, 
он да је и Ја ков Не на до вић „хтио да по бјег не у Ње мач ку (и до шао до За бреж ја), 
па му Цин цар Јан ко ни је дао. По том Ја ков у се лу Дри је ну исје као по па 
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Ми ло ва на из Гра бов ца, го во ре ћи да га је опа дао К. Ђор ђи ју да хо ће да бје-
жи у Ње мач ку“ (Ка Ра џИћ 1969б: 213). 

У крај њој ну жди, опа сно сти и при ра су лу вој ске, Ка ра ђор ђе је ви ше 
не го ико по ка зао хра брост и са чу вао при себ ност. По сле срећ ног от по ра 
пру же ног Тур ци ма на Мо ра ви, он је са 1.000 вој ни ка и два то па по хи тао 
Шап цу. У по моћ је по звао и вој во ду Јан ка Ка ти ћа. По што се про чу је да је 
Вожд сти гао у Бе ли Брод, Про та Ма те ја од мах му по хи та у су срет. Ме ђу тим, 
Ђор ђе га ни је нај бо ље пред у срео, већ га је оп ту жи вао за из да ју то ком пре-
го во ра с бо сан ским ве зи ром. Про та се прав дао чак и су за ма. Схва тив ши да 
је ипак пре те рао с оп ту жба ма, Вожд је по мир љи ви јим ре чи ма те шио уцве-
ље ног Про ту: „Ене га сад! Ја не ка жем да си не ве ран ме ни и на ро ду. Но 
ка жем да си луд. Зар ти је ма ло дру гих љу ди ма кар и вој во да да ша љеш, а 
не ти со бом да идеш сам“ (1893: 198–199). Ме ђу тим, не спо ра зум је од јек нуо. 
Про нео се глас да су Ја ков и Про та хте ли Ка ра ђор ђу да пре от му вр хов ну 
власт, па их је Ђор ђе због то га утам ни чио, а шта ви ше и по се као. Гла си не 
су до пр ле чак и до ми тро по ли та Стра ти ми ро ви ћа, па су му, сто га, 22. ју ла 
1806, пи са ли да је све то не и сти на и да се се они не бо ре за власт већ за до-
бро бит отаџ би не, те и да они „ко мен дан та Ка ра ге ор ги ју...осо би то ви со ко 
по чи ту ју“ (ПЕ РО ВИћ 1977: 197–198; љУ ШИћ 1993: 181–182). 

Оча јан у бе ло брод ском ло го ру, Про та Ма те ја је ипак мо рао да се хи тро 
при бе ре и да пре ма за по ве сти ма Во жда на пи ше пи сма кне же ви ма Пе ји Ве-
ли ми ро ви ћу, Ми ло ва ну Гр бо ви ћу, Ми ли ћу Ке ди ћу и бу љу ба ши Ми ха и лу 
Не ди ћу. Вожд на ла же да за јед нич ки уда ре на вој ску Ха џи-бе га из Сре бре-
ни це код се ла Бра та чи ћа ва љев ског и уз то пре ти да уко ли ко не ки ста ре ши на 
не по слу ша за по вест тај ће „на му ка ма умре ти; а ко ји се вој ник не на ђе у 
сво јој вој сци, тај ће вој ник пред ње го вом ку ћом на ко лу би ти“, а ку ћу ће му 
за па ли ти (НЕ На дО ВИћ 1893: 199–200). По што Ђор ђе с вој ском стиг не у Ва-
ље во, до чу ју да су све ста ре ши не с вој ска ма на оку пу код Бра та чи ћа. Он да 
им Вожд у по моћ по ша ље Ми ла на и Ми ло ша Обре но ви ћа с Руд ни ча ни ма, 
те Ла за ра Му та па и Јо ва на Кур су лу (200), а су тра дан по ви че оста ли ма: 
„Хај те, спре мај те, да иде мо Бра та чи ћу“. У ду ху оп штег ме ста, Про та Ма те ја 
је под го ва рао ста ре ши не (кне за Те о до си ја, бу љу ба шу Ми ло ва на из Га ра ша, 
ар хи ман дри та ра чан ског Ха џи Ме лен ти ја) да мо ле Во жда да се он ра ди 
пре до стро жно сти уз др жи од бит ке: 

„Го спо да ру, ми смо се до го во ри ли да ти со бом не идеш го ре. Јер ако Ха џи-
-бе г раз би је на шу вој ску, то је ни шта, као јед ну че ту, и опет ће се сва вој ска 
ов де око те бе ску пи ти; ако ли ти идеш, пак, Бо же са чу вај, да те бе раз би је, 
а он ви ше вој ске има не го у нас, он да би пу ко глас, да је Ха џи-бе г раз био 
Ка ра ђор ђа, и на ше вој ске и на род где је го де ко ји, сви би на де жду из гу-
би ли, а Тур ци се осло бо ди ли, и по сле ко неч на про паст сви ма, кад гла ва 
стра да“. 

На то Ђор ђе од ре че: „Е, чи ча про то, та ко је, то све и ја знам, али ће ре ћи: 
не сме де Ка ра ђор ђе да иза ђе Ха џи-бе гу на бит ку, а ка ко ће су тра ве зи ру и 
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свој Бо сни из и ћи!“ Је два се Вожд при кло нио мол ба ма, али по сле по ла са та, 
ве ли Про та, „ње му до ђе опет уја“, па по ви ка: „Спре мај те“. Опет су га мо ли ли 
и нај зад је при стао да у по за ди ни пра ти бит ку у ко јој су уста ни ци, 1. ав гу-
ста, по ра зи ли тур ску вој ску. Ту ра ка је по ги ну ло 300, а Ср ба па ло 60 и би ло 
је до ста ра ње них (1893: 200–203; СВЕ ТИћ 1843/1844: 16–17; ЈО КИћ 1980: 202–
203; ПЕ РО ВИћ 1977: 204–206; ха џИћ 2000: 90; ПРО ТИћ 1893: 121–122; ВУ КИ
ћЕ ВИћ 1986: 394–395).16 

До кле се Ка ра ђор ђе ба вио у Ва ље ву, а уста ни ци бо ри ли про тив вој ске 
Ха џи-бе га, глав ни на тур ских тру па под ко ман дом Су леј ман-па ше Ско пља-
ка јед но вре ме но је по шла од Шап ца пре ма Бе о гра ду. Јед но кри ло тур ске 
вој ске, под вођ ством Ха сан-па ше ба ња луч ког, у се лу Кр ни ћу, не да ле ко од 
Шап ца, на Све тог Или ју, 2. ав гу ста, на па ле су из не на да че те Ја ко ва Не на до-
ви ћа, Лу ке Ла за ре ви ћа и Јан ка Ка ти ћа. Збу ње ни Тур ци наг ну на траг Шап цу 
у ве ли ком не ре ду, а Ср би се на да ју за њи ма. У то ме го ње њу Ту ра ка, на Ду-
гим њи ва ма код во де Пет ко ви це, не смо тре но је по ги нуо вој во да Јан ко Ка тић 
ко га су са вре ме ни ци др жа ли за „нај хра бри јег и нај па мет ни јег у оно вре ме 
ви те за Серб ског“ (СВЕ ТИћ 1843/1844: 18; ПРО ТИћ 1893: 125–126; љУ ШИћ 1993: 
183). „А мо рао је по ги ну ти“, пи ше 1807. зе мун ски есна фли ја и пе сник, по-
ре клом Грк, Три јан да фи ло Ду ка, „јер се опио кр вљу тур ском ко ју је про суо“ 
(1910: 63; 2004: 219). На осно ву све до че ња по па Пан те Па ви ћа из Бран ко ви-
не, Про та Ма те ја је опи сао до га ђај. Јан ко на ле ти на јед ног стар ца Тур чи на 
и за тра жи му пре да ју. По знав ши Јан ка и зна ју ћи ка ко он хра бро се че Тур ке, 
ста рац по тег не из сво је „ма ле пу шчи це“ и Јан ка по го ди „по сред жи ва ср ца“. 
Вој ни ци, а осо би то мо мак Че вр љу га, при хва ти ше Јан ка ко ји је од мах из-
дах нуо. Пан та ско чи и све же стар ца. Ка сни је је Про та Ма те ја раз гле дао ту 
„пу шчи цу“ у сво га ком ши је, по па Пан те, и ве ли да је би ла „ма ло ду жа од 
јед ног ар ши на“ и да „не ва ља три гро ша“. А Пан та, као и ви ше све до ка, ка-
зи ва ли су да је и „ста рац ма ло ви ше ва љао не го ње го ва пу шчи ца, али, про-
кле ти, уби она ко му дрог и пре ко ме ре хра брог ју на ка, Ка ти ћа Јан ка“ (1893: 
206–207; ПРО ТИћ 1980: 276; МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1876: 78; 1888: 244–245; ВУ КИ ћЕ ВИћ 
1986: 396). По све ба нал на и не знат на смрт гла со ви тог ју на ка зах те ва ла је 
до дат ну мо ти ва ци ју и ву кла је да ље у при чу. Сто га је по ста ло пре да ње о 
суд бин ском пред ска за њу Ка ти ће ве смр ти. Пре ма при по ве да њу Лу ке Ла за-
ре ви ћа у Ки ши ње ву, Јан ко и Лу ка су о Ду хо ви ма17 1806, не по сред но пред 
бој про тив Ха сан-па ше код Кр ни ћа, ру ча ли пе че ну јаг ње ти ну. 

16 Слич но се ка зу је и по во дом бит ке у Вар ва рин ском по љу 1810. Са гле да ва ју ћи по сле-
ди це су ко ба про тив ја ког не при ја те ља, вој во де су са ве то ва ле Ка ра ђор ђу да се кло ни бо ја. 
Ка ра ђор ђе им од го во ри: „Ко је ку де, ви дим да је ве ли ка тур ска си ла, и до и ста је та ко. Ал ће 
вој ска ми сли ти да се бо јим Ту ра ка па ће се по пла ши ти, и он да мо же зло би ти“. Нај зад, Ка-
ра ђор ђе је по пу стио и по ву као се на обли жње бр до, ода кле је имао до бар пре глед. Ипак, 
ни је одо лео. Опсо вав ши Тур ке: „Ене, по ду ши ји тур ској“, сју рио је низ бр до и уме шао се 
у бој (НЕ На дО ВИћ 1883: 242; Ка Ра џИћ 1969б: 79).

17 К. Про тић сма тра да је Лу ка по мео Све тог Или ју с Ду хо ви ма или да Л. А. Ба та ла ка 
ни је до бро упам тио пра зник ко ји му је Лу ка на вео (1893: 125).
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„Јан ко от ки не јед ну плећ ку од пе че на јаг ње та, и бу ду ћи да смо глад ни 
би ли, а дру го ни шта пре јаг ње та ни је би ло за је ло, то он ско ро с плећ ке 
ме со по је де, па је по че обр та ти, и у њу за гле да ти, и у то про го во ри: ʼПо-
бра ти ме Лу ко! Од нас ста ре ши на ско ро ће јед но га не ста ти!ʼ И ја му на 
то од го во рим: ʼПро ђи се, Бо га ти, по бра ти ме Јан ко, то га, зар је на ша суд-
би на у јаг ње ћој плећ ки за ре за на?ʼ“ 

Утом су са стра же до ју ри ла два ко ња ни ка и об ја ви ла на пад Ту ра ка. 
За хва љу ју ћи нај пре Ка ти ће вој при себ но сти, Ср би су бр зо ор га ни зо ва ли 
од бра ну и од би ли Тур ке ко ји се уз ве ли ку ште ту вра те у Ша бац. 

„Али, ка ко су Тур ци рас те ра ни би ли, а Јан ко Ка тић свуд као ко бац за 
њи ма ју рио, та ко, и то јед на, та ко ре ћи ку ка ви ца Тур чин, иза шу ма ри ца 
са кри вен, ду гом пу шком опа ли, те Ка ти ћа по сред ре ба ра ви ше сла би не на 
скроз по го ди, и овај без ду ше, с ко ња на зе мљу сва ли се!!! – Није ни убица 
ње гов остао у жи во ту. До бли жњи мом ци угле да ли су где је у шу ма ру 
дим од пу шке по ка зао се, те оп те ку це ло оно ме сто, и уби цу Ка ти ће вог 
све га на ко ма де исе ку; али са свим тим, жа лос на ша оп шта за Ка ти ћем 
Јан ком оста ла је не нак на ди ма.“ 

Пре ма истом из во ру, и Ка ра ђор ђе је су за ма ожа лио Јан ка Ка ти ћа на 
ме сту ње го ве по ги би је (аР СЕ НИ ЈЕ ВИћ 1988: 238–239).18

Пре да ње о Ка ти ће вој смр ти би ло је до бро по зна то и Си ми Ми лу ти но-
ви ћу, при ја те љу Лу ке Ла за ре ви ћа и ње го ве су пру ге Да ној ле (2003: 5–40, 
91–93). У Сер би јан ци о то ме пи ше: 

„Алʼ Ка ти ћу већ до спјео био, / И Ја ко ва ди го са Збреж ја, / На шао се с 
Лу ком у Кр њи ћу, / Обув ши јем пак опан ке лак хе, / И па ме тју ста ром 
опа сав се, / Шу ме сʼ дер жат, из бу си ја би ти. / Тек по јаг ње свак ис пе ко 
се би, / По себʼ Ја ков, а два ова ску па / Сје ду к вин ку за пе че не плећ ке, / 
Док ти Јан ко раз гле дав ши сво ју... / „Бра те Лу ко, нас јед но га неј ма, / А то 
да нас, илʼ нај да ље су тра!“ / Плећ ка лʼ ја вља што се прет чув ству је (1993: 
106; НЕ На дО ВИћ 1884: 138–139).

У ви ду оп штег ме ста, ау тор Сер би јан ке још по ет ски сти ли зу је, на вод-
не, по след ње Ка ти ће ве ре чи. Смрт но ра њен, Јан ко „тек вик ну а мом ци ма 

18 Анег до те пам те Во жда за бри ну та, ту жна, очај на и ср ди та, али рет ко упла ка ног. Вук 
Ка ра џић на ла зи да се Вожд „сит на пла као“ за „ми ло сни цом“ Ма ри јом из Бру сни це. Она је 
би ла по тур че на уо чи Пр вог устан ка и жи ве ла је у не ком од тур ских ха ре ма у Бе о гра ду. По 
осло бо ђе њу Бе о гра да, 1806, за па ла је за око Ка ра ђор ђу. Вожд ју је обу као у му шко оде ло, 
на о ру жао, увр стио ме ђу сво је мом ке и дао јој за ста ву. Уче ство ва ла је у не ким бит ка ма. 
До би ла је и му шко име – Мар јан. Ме ђу тим, тај на љу бав ни је за ду го оста ла не по зна та. Је ле на 
је убр зо са зна ла за Ма ри ју, од но сно Мар ја на, и ор га ни зо ва ла је ње но уби ство. Пот пла ти ла 
је Во ждо вог мом ка, Па вла Цу ки ћа, ко ји ју је убио, из гле да, сре ди ном 1808. и од мет нуо се, 
по том, у хај ду ке (1969а: 151; зЛаТ КО ВИћ 2007: 97). Пре ма јед ној пе сми из зе мун ског ру ко-
пи сног збор ни ка, у срем ском ма на сти ру Фе не ку Ка ра ђор ђе опла ку је злу срп ску суд би ну 
на кон кра ха Устан ка 1813. го ди не (МИ ЛИ ћЕ ВИћ 2002: 80–81). 
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сво јим: / ʼКа мо Лу ка?!ʼ ʼОде го нећ Тур ке!ʼ / То тек до чув сва лио се с ха та, / 
И на зе мљу жи вим не до спјев ши“ (106–107).19 

На кон Ка ти ће ве по ги би је, вој ска кло не ду хом, а Ко смај ски срез ску пи 
се око мр тва Ка ти ћа, узму га и од не су у Ро га чу (ха џИћ 2000: 91). Од ла зак 
с бо ји шта, ве ли се, вој ни ци су про пра ти ли ре чи ма: „Кад не ма мо на шег ста-
ре ши не с ки ме смо се на у чи ли во је ва ти“. Од мах је Ка ра ђор ђе по слао че ти-
ри сво ја мом ка у Ро га чу по Ка ти ће вог бра та, Мар ка, да за ме ни Јан ка и да 
на траг по ве де сву вој ску из сво је кне жи не (НЕ На дО ВИћ 1893: 206; НЕ На дО ВИћ 
1884: 139). 

По сле по бе да у Бра та чи ћу и Кр ни ћу, Ка ра ђор ђе је по кре нуо вој ску из 
Ва ље ва се лу Бе љи ну да се та мо са ста ну са вој ском ко ја је ста ја ла пре ма 
Шап цу. На том пу ту, у се лу Вре лу, до ђе Во жду не ки чо век и до не се му не-
ка кво пи смо. Пи сар Сте ва про чи та пи смо Го спо да ру на са мо. Ка ра ђо р ђе 
од мах по ша ље од го вор по истом чо ве ку и „са мо хо да и је чи“. На је дан мах 
ре че бу љу ба ша ма: 

„А зна те ли шта су учи ни ле мо је ста ре ши не? – Не зна мо, Го спо да ру! 
од го во ри ше они. – Ко е ку де, по пла ши и ли се од ме не, да их не по би јем, 
па хо ће сви да бе же!! Сад сам им пи сао да се де где су: ја идем да би јем 
Тур ке а не Ср бе!“ (ЈО КИћ 1980: 202; МИ ЛИ ћЕ ВИћ 2002: 47). 

Очи то да су при че и за стра шу ју ћи гла со ви о Во ждо вим су ро вим ме-
ра ма ка жња ва ња не по слу шних уста ни ка хи три је пу то ва ле од са мо га Ка ра-
ђор ђа, па је он у од суд ним мо мен ти ма, ка ко уве ра ва анег до та, ипак мо рао 
да пру жа и сво је вр сна уве ра ва ња о то ле рант ни јем по на ша њу. Ме ђу тим, 
срџ ба ни је га на пу шта ла ни по при спе ћу у вој ни ло гор у се лу Бе љи ну. О 
то ме све до чи по зна ти до га ђај ба ти на ња пи са ра Сте ве Јев ти ћа на о чи глед 
чи та ве вој ске: 

„Ту је Ка ра ђор ђе; љу тит, сла бо с ко јим го во ри, све ћу ти. Док му не што 
пи сар ње гов, ваљ да је скри вио – он ђи пи, пак ти мо га Сте ву ба ти ном, 
ба ти ном; ни ко не сме да се при ку чи, да мо ли, а од ње га се не оти ма. Док 
већ у не ко до ба по тр ча смо мо ли ти и Сте ву оту ри смо, те по бе же, а он кр џа-
лин ку до ва ти да уби је, а Сте ва се уме ша у вој ни ке и та ко се спа се. Сад сва 
и вој ска и вој во де и ка пе та ни гле да ју то, и је дан с дру гим ша пље: ја ој 
бра те, кад он од сво га мом ка и пи са ра та ко ра ди, ја шта ће од нас, ако 
скри ви мо, би ти.“ 

Страх иза зван де мон стра ци јом си ле имао је, за кљу чу је Про та Ма те ја, 
вас пит ни ка рак тер: „Уђе сло га, и, да је ре као он да: хај те сви на Са ву, да 

19 У анег до та ма ко је са др же те ме ју нач ких смр ти че сто се сти ли зу ју са мрт не опо ру ке 
гла со ви тих уста ни ка. Пам те се, на при мер, по след ње ре чи Хај дук Вељ ка Пе тро ви ћа (Ка-
ра џић, 1969в: 74), Ба ти ни ћа Стој ка из Аза ње, Ва се Ча ра пи ћа, Јо ва на Бе ло ва, Јо ва на Кур су ле 
(Злат ко вић 2007: 113–114) и ђа ко на Ава ку ма (МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1888: 7; ПО ПО ВИћ 1950: 180). 
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пре га зи те, – ту се не би смео на ћи је дан ко ји не би на Са ву на га зио, а то ли 
на Ми шар ско По ље“ (1893: 208). 

Исто га да на, 3. ав гу ста, по што се ма ло од мо рио, Вожд је оти шао са 
че том од три ста мо ма ка до ћу при је на Ду ма чи ку да су Тур ци че сто про ла-
зи ли (Љу шић 1993: 183). Тур ци се ни су по ја ви ли, али је стра жа при ве ла 
дво ји цу Ср ба. Је дан од њих био је Ми лош Сто ји ће вић По це рац, та да још 
не зна тан ју нак, 

„ко ји је до тле био пи сар код бу љу ба ше Или је Мар ко ви ћа у По це ри ни. 
Ми лош је био млад чо век, шко ло ван код по по ва, ма ли плав, сим па ти чан, 
али ју на чан, та ко да су га по ре ди ли са ста рим Ми ло шем из По цер ја, 
по бра ти мом Кра ље ви ћа Мар ка. Ње гов го спо дар био се пре дао Тур ци ма, 
ње го ва мај ка би ла је од ве де на у роп ство, а он је са не ко ли ко мо ма ка по-
бе гао у пла ни ну. С њи ма је сад иза шао пред Ка ра ђор ђа. Овај му је ре као: 
ʼТи си мој син и би ћеш ми вој во да у По цер јуʼ“ (РаН КЕ 2002: 86). 

За раз ли ку од Ран ке о вог хро ни чар ски са же тог и са др жај ног из ла га ња, 
о тим до га ђа ји ма са вре ме ни ци и све до ци збо ре оп шир ни је, ни зом анег дот-
ских епи зо да. Пре ма се ћа њу Ка ра ђор ђе вог бу љу ба ше, Пе тра Јо ки ћа, су срет 
уста ни ка са Ми ло шем По цер цем био је ис пу њен не по ве ре њем. На сум ње 
да су они тур ски шпи ју ни, Ми лош и ње гов друг уве ра ва ли су уста ни ке да 
ни су, већ да им је до ту жио тур ски зу лум, па су до шли „Го спо да ру да с њим 
илʼ жи ве илʼ умру“. Ка да им по ка жу Го по да ра, они „се су зби ја ју, ми сле да иј 
ва ра мо, јер га ви де у гу њу и опан ци ма“. Во ждо ва пред ста ва, оде ве ног у про-
сто на род но оде ло, анег дот ска је кон стан та ко јом се ис ти че ње го ва бли скост 
с на ро дом. У се љач кој јед но став но сти, Ка ра ђор ђе је да лек Тур ци ма, али и 
бо га то оде ве ним вој во да ма ко је се по вре ме но по и сто ве ћу ју с Тур ци ма.20 

У да љем сле ду, Ђор ђе ис ку ша ва вер ност Ми ло ше ву и ње го вог пра ти-
о ца, па их је као вич не до ма ћем те ре ну, ску па са тро ји цом сво јих мо ма ка, 
ме ђу ко ји ма је био и Алек са Ду кић, по слао у из вид ни цу. Том при ли ком, 
Ка ра ђор ђе је срео и јед ног тр гов ца ко ји 

„бе же ћи из По це ри не ту на и ђе на ње га и ка же да он бе жи од Ту ра ка, да 
су Тур ци све по ље ша бач ко при ти сну ли, да се Ма чва и По це ри на пре да-
ла, и да Ср би Тур ци ма ра ну но се. Јо ште гле де ћи на вој ску Ка ра ђор ђе ву, 
до да го во ре ћи: ʼЈа ви дим, ти имаш ма ло љу ди, с ти ма се др жа ти не мо-
жеш, а к то ме су сви стра ни, па не зна ду ку да ће, па ће се сме сти те ће и 
од на ши љу ди стра да ти; но, ако ти имаш јошт гди вој ске, а ти удри си лу 
на си луʼ“. 

20 Не по вер љи ви су Тур ци и ка да се Ђор ђе, по сле слав не по бе де на по љу Ти ча ру 1810, 
са стао са тур ским пре го ва ра чи ма у прат њи Мла де на Ми ло ва но ви ћа, Си ме Мар ко ви ћа, Про те 
Ма те је Не на до ви ћа и Па вла По по ви ћа. Ло ши је оде ве ног од вој во да, Тур ци га ни су пре по зна-
ли, па су пи та ли ко је Цр ни Ђор ђе. На то им је он уз вра тио: „Ја сам Цр ни Ђор ђе не ко ме црн, 
не ко ме бео“. Сум ња ју ћи да је то за и ста био Ка ра ђор ђе, Тур ци су му, ипак, пре не ли по здра ве: 
„По здра ви те би ва Ка ра ђор ђа од на ше стра не“ (МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1876: 557; зЛаТ КО ВИћ 2007: 76).
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Пре ма на во ди ма хро ни ча ра, овај се слу чај ни так тич ки са вет уда ра ња 
„си ле на си лу“ ве о ма до пад не Ка ра ђор ђу, па се он од мах вра ти у Бе љин. 
На ре див ши на сту па ње још два са та на пред, у се лу Ја ло ви ку ис ко па ју шан-
че ве (ха џИћ 2000: 92). 

Су тра дан, Ка ра ђор ђе се с че том вра ти у Ду ма чу, на уго во ре но ме сто, 
али од из вид ни ка ни тра га. По сум њав ши у пре ва ру, Ђор ђе ре че: 

„̓ Има лʼ ко да за ур ла као кур јак?ʼ Но шта се у вој сци не ће на ћи“, до да је 
Пе тар Јо кић. „На ђе се је дан и за ур ла. ̓ Аја! ̓  Не ма. ̓ Опетʼ ре че Го спо дар 
ви ше да диг не глас. Он то и учи ни, алʼ све ба да ва. ʼЕј, мај ку му, гди ме 
она ба ла ва де ри шта пре ва ри ше... Ба ци те јед ну пу шку, па шта му дра го.̓  
Из ба ци ше јед ну пу шку. Слу ша он, алʼ не ма од зи ва. На је дан пут тек 
пу че јед на пу шка. ʼЕто иј, ето ,̓ ре че Го спо дар. У том до ђо ше они сви 
пе то ри ца“. 

Ђор ђе је пи тао Алек су Ду ки ћа за ми шље ње о Ми ло шу, а ово ме су не-
до ста ја ле ре чи хва ле, што се Ђор ђу учи ни ло ве о ма ми ло (ЈО КИћ 1980: 203–
204; МИ ЛИ ћЕ ВИћ 2002: 47–49). До знав ши, за тим, од Ми ло ша Сто ји ће ви ћа да 
се у се лу Гру ши ћу са ста ла скуп шти на ко ја се до го ва ра ла да но си Тур ци ма 
по рез и дру ге по тре бе, Ка ра ђор ђе се с вој ском та мо упу ти. Пре но си се да је 
Цин цар Јан ку би ло жао кне за Или је, па је по хи тао да му ја ви да бе жи, јер 
се овај био пре дао Тур ци ма. По што се вој ска до вољ но при бли жи ла се лу, 
ви де ли су Или ју ка ко је с не ко ли ко мо ма ка уте као. Оп ко лив ши скуп шти ну, 
Вожд из дво ји глав ни је по ту ри це, па по што их ис пи та, дво ји цу по се че. По-
но во је Ка ра ђор ђе при бе гао иза зи ва њу стра ха ра ди ус по ста вља ња бор бе ног 
по рет ка ме ђу уста ни ци ма. На кон то га, упи тао их је: 

„̓ Оће те лʼ се ви и опет Тур ци ма пре да ти?ʼ ̓ Не ће мо ,̓ грак ну на род. ̓ Види-
те лʼ ви, бра ћо, ка ко Тур ци ма но си те ра ну, ов но ве, во ло ве, ма сло, јај ца, 
мед, мле ко. А ја од вас ни јед ног ја је та не тра жим. Са мо сам рад да вас 
ис под по га ног тур ског јар ма из ба вим.̓  ̓ Оће мо ми с то бом у го ру, у во ду.̓  
ʼЕ кад оће те, а ви дај те то што сте Тур ци ма спре ми ли, да ми се вој ска ма ло 
на ра ни.̓  Љу ди да до ше све ра до и ве се ло (ЈО КИћ 1980: 204; МИ ЛИ ћЕ ВИћ 2002: 
49–50). 

Про та Ма те ја на ла зи да је Вожд ли кви ди рао тро ји цу по цер ских кме-
то ва, те да то ни је од мах учи нио у Гру ши ћу, већ у Дво ри шту, се лу у под-
нож ју Це ра, где су, пре ма пре да њу, би ли дво ри Ми ло ша Оби ли ћа (1893: 209; 
ВУ КИ ћЕ ВИћ 1986: 397).21 Пре ма истом из во ру, на мах по сле из вр ше ња ка зне, 
Ђор ђе је по ка зао ру ком Ми ло ша Сто ји ће ви ћа и ре као: 

21 Ј. Ха џић пи ше да Ка ра ђор ђе „на и ђе у Бе лој Ре ци на кме то ве, ме ђу ко ји ма је био и 
кнез Или ја и Да ни ло, бу љук ба ша, ко ји су се би ли са ста ви ли да рас по ла жу за и ру за Тур ке. 
Ка ко не ки пот па зе Ка ра ђор ђа, од маʼ се по пла ше и бр же по бег ну у пла ни ну. Но, Ка ра ђор ђе 
че ти ри кме та до ко па у ру ке и по се че“ (2000: 92).
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„А ово не ка бу де вој во да Ми лош По це рац, Ми ло шу Оби ли ћу на ме сто! 
Ја ви, По цер ци (окре те се њи ма, јер бо је он де с Ми ло шем до шло не ко ли-
ко, око сто, По це ра ца) ви ди те ка ко ова тро ји ца пла ти ше сво јим гла ва ма, 
ко ји во ле Тур ци ма не го сво јој бра ћи Ср би ма; та ко ће те и ви сви ко ји од 
сад не уза слу ша ово га мо га и ва ше га вој во ду Ми ло ша. А ти, вој во да по-
цер ски, ако мо је за по ве сти не ис пу ња ваш, овим ћеш тра гом про ћи“ (1893: 
209). 

Ми лош се по кло ни и по ђе ру ци, али Вожд не да де ру ку, но се у образ 
по љу би ше. Ми лош ре че: 

„̓ Го спо да ру, сто жи во та да имам, свих ћу сто из гу би ти, а тво ју ћу во љу 
и за по свест до смр ти ис пу ња ва ти .̓ – Сто је они По цер ци у нај ве ћем стра-
ху, гле да ју ћи ону тро ји цу без гла ва, док је дан ре че: ʼГо спо да ру, ни смо 
има ли ме ђу со бом сво га вој во де, опро сти нам до сад, а од сад ми сви за 
на шим вој во дом а он за то бом у го ру и у во ду!ʼ – а дру ги сви: ʼУ го ру, 
у во ду, за на шим вој во дом.̓  ʼЕто ко је ку да, да је про сто, а од сад да вас 
ви дим! Чу вај те се да вам у та ке го сти не до ла зимʼ“, за кљу чи Ка ра ђор ђе 
(1893: 210). 

По ка зна ве жба стро го сти уро ди ла је пло дом. По цер ци су тра дан „на-
гр ну као ска ка вац у ло гор“ сво ме вој во ди. Ни ко ни је за о стао, осим ста ра ца 
ко ји су оста ли да са хра не тро ји цу жр тво ва них Ср ба. У ду ху ди дак тич ко-
про све ти тељ ског шти ва, Про та Ма те ја ис ти че по у ке: „Ето шта у сво је вре ме 
ва жи па мет на стро гост: по гу би ти тро ји цу за са чу ва ти хи ља да ма“ (1893: 210; 
НЕ На дО ВИћ 1884: 628–629). 

При по вед на ва ри јан та Пе тра Јо ки ћа о то ме ка ко је Ми лош по стао вој-
во дом још екс пли цит ни ји је и сим бо лич ни је упу ћу је на ко сов ску ле ген ду. 
Он ве ли да је Ка ра ђор ђе из Гру ши ћа до шао на ко нак у ме сто зва но „Ми ло-
ше ва во да. Бу нар Ми ло ша Оби ли ћа“. Он по ми ње да је ту би ла „ве че ра“ за 
ко јом су сви се де ли по ста ре шин ству, где је ко ме ме сто, а Ми лош По це рац 
слу жио је при со фри. У не ко до ба, Го спо дар ре че да и Ми лош сед не. Иа ко 
је у тра ди ци ји зна но да је Ка ра ђор ђе во оми ље но пи ће би ло ра ки ја22, оно је 
у Јо ки ће вом ка зи ва њу сим бо лич но за ме ње ном ви ном. Ка да се по слу жи Го-
спо да ру тре ћа ча ша ви на, он је узе, па ре че: 

„Го спо да ри и бра ћо! Ову ча шу ви на да пи је мо у здра вље мла дог на шег 
ју на ка Ми ло ша, од са да њег вој во де по цер ског, ко ји за јед но са име ном 

22 Ка ра ђор ђе је ју тро по чи њао мо ли твом и ча ши цом ра ки је, пе ва Ви шњи ће ва пе сма. 
Анег до та, та ко ђе, на во ди да је Ђор ђе нај ве ћом го збом сма трао „по га чу и па пу лу, уз пост; 
а по га чу и су во ме со уз мрс, и уз то чу ту ри цу шу ма диј ске ра ки је“. Ка зу је се и о то ме ка ко 
је ру ски по сла ник у Ср би ји, К. К. Ро до фи ни кин, чак на сто јао да Во жда од вик не од ра ки је 
и да код ње га ство ри на ви ку пи је ња ча ја, па му је за то уз чај по слао упут ство ка ко се на-
пи так при пре ма и уз то још и ру ма. Баш ка да се Вожд при ви као на чај, по не ста ло је ру ма 
и он се по но во при во лео ра ки ји (Злат ко вић 2007: 91, 93, 96). 
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на сле ђу је хра брост и ју на че ство свог име ња ка Оби ли ћа. Здрав си, Ми-
ло шу, вој во да по цер ски!!!“ Ми лош ско чи да по љу би ру ку, а он га вра ти 
да сед не на сво је ме сто. По сле ве че ре, Вожд ре че оку пље ном на ро ду: 
„̓ Чу сте лʼ ви да ја ва ма по ста ви вој во дом Ми ло ша?ʼ ʼЧу смо, Го спо да ру.̓  
ʼЊе га да слу ша те: што вам год он за по ве да, то ја за по ве дам. За то кад вас 
он по зо ве, сви без из го во ра за њим да иде те. Оруж је сте пре да ли Тур-
ци ма, но узми те си ки ре и мо ти ке. Ме ни та ко ви љу ди тре ба ју да шан це 
ко па ју, а пу шка ка имам до ста.̓  ̓ Оће мо Го спо да ру!ʼ“ од го во ри ше По цер ци 
(1980: 204–205; МИ ЛИ ћЕ ВИћ 2002: 50–51).23

Од мет нув ши ко ле бљи ве По цер це и Ма чва не у уста нич ке ре до ве, Ка-
ра ђор ђе се с вој ском из Бе љи на, 9. ав гу ста, упу тио Ми ша ру, где се 13. ав гу-
ста од и гра ла од лу чу ју ћа бит ка у ко јој су уста ни ци из во је ва ли нај сјај ни ју 
по бе ду про тив тур ске вој ске у Пр вом срп ском устан ку. По бе дом на Ми ша ру, 
Ср би су по вра ти ли власт у По це ри ни и Ма чви и за ду го от кло ни ли опа сност 
од тур ских на па да из Бо сне. Са Ми ша ра су Ка ра ђор ђе и уста ни ци при те кли 
у по моћ угро же ним сна га ма на Де ли гра ду, а по том су за у зе ћем Бе о гра да, 
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Пор ту на ве ће уступ ке. 
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“PREDŠESTVA MIŠARSKA BOJA” (EVENTS PRECEDING THE BATTLE OF MIŠAR)  
IN FOLK ORAL CHRONICLES AND TESTIMONIES OF CONTEMPORARIES 

S u m m a r y 

The paper chronologically presents historical events that happened during 1806 
across the Drina battlefield and that preceded and represented an introduction of sorts 
to the decisive Battle of Mišar (1/13 August). The events, however, are not observed only 
from a historiographic point of view, but are also monitored through the eye of an oral 
story teller and singer, an insufficiently literary memoir writer and correspondent, and 
a rare chronicler. While the official historiography notes only a few significant battles 
between Serbian and Turkish army, primarily oral or folk chronicles remember and 
describe tenfold battles, altercations and conflicts, as well as negotiations and rare periods 
of peace. The vast and diverse material of both prose and poetry paints a mythical image 
of the world filled with battles and conflicts, feats and heroes’ deaths, premonitions, 
allegoric dreams, reminiscences and sayings. 
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